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SUMARIO 

Se lee i es aprobada el acta de la seaion ant3rior.-Cuenta: 
Mensaje de S. E. el Presiden te de la ReptÍ blica con el 
quo remite crijillal uoa solicitud de los 2eñores Ricardo 
Z,ñartu i Javier Villar, en la que piden 6e les autorice 
para cstablwer nn servicio de vapores remolcadores en 
el Estrecho de Magallan€sj id. id. en el que comunica 
que ha acordado incluir entre los asuntos de la convoca 
toria el proyecto que concede diversas franquicias a los 
rematantes de terrenos fiacales en el sur, el proyecto 
sobre marca de fábrica i el proyecto sobre primas a la 
Marina l\fercante.-El señor Miera Cox llama la aten 
cion <lel seiior M inietro del ramo hácia un decreto que 
nombra reemplazante al profesor de hi.toria de la Mari· 
na en la Escuela Naval, que ha renunciado, pues con si 
dera supedluo el gasto.-Da.daa las esplicaciones del 
caso por el señor M inistro de Guerra i Marina, el señor 
Senador Ee reserva para insistir sobre este punto en el 
momento opnrtuno.-El mismo señor Sena1cr patrocina 
una solicitud en que S~ pi le que la estapion del ferroca· 
rril se traslade de MOlilef a. la villa de Sa.n José de Val· 
divia.-El señor .Ministro de Industria i Obras Públicaq 
promete estudiar el asuuto.-El Reñor Balmnceda, por 
BU parte, llama la atencion del señor Ministro hácia lo 
que ocurre con el edificio del Congreso que están derri· 
bándolo en parte.-Ccn este motivo ee promueve un 
d ,hate en qu·· tO!TI<1n parte el señor Ministro de lndus 
tria i Obras Púbiicls, Bllmaceda, (jandariJIas, Barros 
Luco (Presidente) ¡Miera Cax.-El señor Gundarillas 
desea saber si se ha hecho la. publicncion, que prometió 
el señor lIIini.tro, de las horas de trabajo que tienen los 
alumnos de los (,lstabledmientos de imtruccion.-El ae· 
fiar Secretario contestllo afirm"tiv~ffiente.--Se suspeade 
la se,ion.-A segunda hora se entra a tratar del proyec· 
to de lei que reform" varios artículos de la Ordenanza 
de A duanas relativos a comisos i penas al contrabando. 
-Puesto en discusion el proyecto, usan de la palabra 
loa señores Ministro de Hacienda, Balmacedl\, Lazcano, 
Miera Cox, Ross i GandariJlas.-Cerrado el debate, que 
da aprobado en jeneral el proyecto i se acuerda, a ineli· 
cacion del señor Balmaceda, enviarlo nuevameot, a Co· 
mision.-Se pone en discuaion jeneral i particular el 
proyecto de lei que declara de utilidad p\íblica ciertos 
terrenos necesalios para la reconstruccion del fuerte Pa· 
pudo.-Despues de algunas observacioo(s hechas por 
varios señores Seoarlorcs, i contestadas por d Señor Mi 
nietro de Guerra i Marina, se da por aproba.do el p'oyec 
to en jeneral para pa~arlo a Comi.ion.-A p,·ticion d~l 
señor Ministro de Guerra i Marina, se acuerda pasar a 
Comiaion, sin aprobarlo en jeneral, el proyecto de lei 
sobre espropiacion en la isla de Qlliriquina.-Se levanta 
la seBioo. 

Asistieron los señores: 

Balmaceela, José María 
Cifuentes, Abdon 
Correa i Toro, CárIos 
Fábres, José Clemente 
Gandarillas, J ostl Antonio 
Laton'e, Juan José 
Lazcano, Fernando 
Matta, Guillermo 
Miera Cox, N atha.n 
Reyes, Vicente 

Ross, A gustin 
Rozas, Ramon Ricardo 
Sanfuentes, Enrique S. 
Santa Cruz, Joaquín 
Santelices, Ramon E. 
i JOB señores Ministros del 
Iuterior, de Raciendllo, de 
Guerra i Marina i de In. 
dustria i Obras Públicas. 

Se lC.ll6 el acta de la sesíon anteri01' i fui azYrobada. 
Se di6 cuenta de los siguiell~es mensajes de S. E. el 

Presidente de la República: 

A.-({Conciudadanos elel Senado i de la. C:ímara 
de Diputados: 

OJijinal tengo la honra de remitiros la solicitud en 
que los señores Ricardo Zañartu i Javier Villar pi
den se les autorice para establecer un servicio de va· 
pores remolcadores en el Estrecho de Magallanes. 

Santiago, 5 de mayo de 1896.-JoRJEl MO:S-TT.-
O. Renjtfo.» 

La sl)licitud a que se ?'efiere el mensaje anterior es 
la siguiente: 

«Excmo. Señor: 

Ricardo Zañartu i Javier Villar, vecinos de Val· 
paraíso, a V .. K como mejor proceda decimos: 

Que deseamos establecer en el Es~recho de Maga
lIanes-para lo cual con~amos con capitales estran· 
jeros-un servicio de vapores remolcadores para faci· 
litar la navegacion de los buques a vela que pasan 
del Atlántico al Pacífico i vice-versa, i aun la trave
sía de 108 barcos en los ccales vecinos al espresallo 
Estrecho, siempre que el Supremo Gobierno de la 
República, estimándolo conveniente a los intereses 
del pais, i en especial a la navegacion i el comercio. 
se diguo c,mcedernos la autorizacion necesaria, acor· 
dándonos las sigui6ntes franquicias: 

1.a El privilejio esclusivo para nuestra empresa 
por el mayor tiempo que otorgue la lai; . 

2.a Una garantía que el Supremo Gobierno asig
nará, de seis por ciento, sobre el capital que se invier· 
ta en el neg(1cio hasta el importe de trescientas mil 
libras esterlinas; 

3. a Qoncesion de las tierras necesarias, en los pu~. 
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tos que los concesionarios designarán, para situar en 
ellas las estaciones i demas establecimientos que el 
servicio de lo~ remolcadores exija. 

4.a Permiso para cortar i usar las maderas que el 
mismo servicio requiera. 

5.a Liberacion de derechos para todos los derechos 
i demas objetos que el negocio necesite importar del 
estranjero. • 

6.- Que el Supremo Gobierno acuer:le a los colo· 
nos que la Empresa trajera de Europa para las esta 
ciones referidas i a los demas empleados que ella 
necesitara para el servicio una estension de terreno 
a cada uno en conformidad a las leyes de colonizacion 
i la exencion de pasaje i demas franquicias que las 
mismas leyes otorgan a los colonos. 

En cambio de las fra:lquicias precedentes, los con
cesionarios se obligan: 

1.0 A remolcar sin remuneracion las naves de gua 
rra de la l~epública; 

2.° En caso de conflicto bélico con algun país es~ 
tranjero, a suministrar al Supremo Gobierno, si é6te 
lo \Jstimare llecesario, tod0 el material i elementos de 
que disponga la Empresa, bajo una remuneracion con
vencional. 

El proyecto que hoi presentamosa V. E. se presentó 
tárubien al Excmo. Presidente señor Domingo Santa 
María, quien le prestó calorosa aprobacion i hasta 
ofreció subvencion ámplia a la empresa. Mas, cir· 
cunstancias independientes de la voluntad de 108 

peticionarios impidieron que el proyecto se redujera 
a contrato con las solemnidades legales. 

A la alta penetracion de V, E. no puede escaparse 
de cuAtí vital importancia para el pajs es el proyecto 
presente. Va él a satisfacer una necesidad sentida 
desde mucho tiempo por la navegacion i el comercio 
iportodoslos hombres de mar, a llill.S de que aprove
chará igualmente a .los grandes intereses del Estado. 
Las naves de guerra de la República podrán contar, 
en cada una de las estaciones de la Empresa, con 108 

víveres i demas provisiones que htlbieren menester, 
i ~i por algun accidente llegaren a sufrir averías, las 
mis más estaciones podrian servirles para reparar di· 
chas averías i proveer de los elementos indispensa
bles a la reparacion i a la navegacion, como el carbono 

Ademas, la fundacion de las estaciones i otros es 
tablecimientos de la Empresa, llevará a ellos una no 
despreciab10 afluencia de jente trabajadora o nego 
ciante, ya en busca de ocupacion en las faenas de la 
misma Empresa, ya para instalar en el local negocios 
industriales o mercantiles, llegando de ese modo a 
formarse allí centros habitados, que podrian mas tarde 
servir de base a verdaderas poblacion!ls. 

Por tanto, i ofreciendo una caucion competente i 
obligándonos a comeBzar los trabajos a mas tardar, 
dentro del término de dieziocho meses, a V. K su' 
plicamos se digne concedernos la autorizacion que 
dejamos espuesta bajo las condiciones ántes espresa 
das. 

E!; gracia, Excmo. Señor.-Javier Villar.-Riccl1-do 
Zafíartu.» 

Pasó a la Comision dt Guerra í MMina. 

B.-4:Collciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diputados: 

~~ngo el honor de poner en vuestro conocimiento 

que, de acuerelo con el Consejo de Estado, he resuelto 
in3luir entre los asuntos de que el Cungreso N aciunal 
puede ocuparse en el a.ctual período de sesiones es
traordinarias, los siguientes:-d proyecto quc canee· 
de diverMS franquicias a los rematantes de terrenos 
fiscales en el sUl';-el proyecto sobre marcas de fá
bricas i el proyecto sobre primas a la marina mer
cante. 

Santiago, 5 de mayo de 1896.-JoRJE MONTT. 
-O. Renjifo.» 

Se mandó aC1t8al' recibo. 
El señor Barros L1WO (Presidente).-¿Algun 

señor Senador desea hacer uso de la palabra ántes de 
la órden del rlia1 

El señor .1JLiers Cox.-Pido la palabra, señor 
PresiJente. 

El señor Bal'1'os Luco (Presidente).-Tiene 
la palabra el sf,ñor Senador. 

El señor JJI.'iers COX.-En un eliario he visto 
publicado un decreto del Gobierno en que se nom
hra reemplazante al profesor de la clase de Historia 
de la Marina, de la Escuela Naval, que ha ¡enun
ciado. 

Me parece que, estaldo pendiente un proyecto 
de lei presentado por el Gobierno, que tiene por ob· 
jeto reducir el presupue3to de los gastos públicos por 
el presente año, es oportuno llamar la atencion hácia 
este decreto. 

Probablemente el empleo de que se trata tiene 
emolumentos módicos; pero creo que, en las circuns
tancias actuales, i mas aun, en otr'lS cualesquiera, el 
nombramiento de un profesor de historia de la Ma· 
rina pller!e clasificarse entre los gastos rueramente 
suntuarios. 

Espero saber si el señor Ministro del ramo piensa 
como yo a este respecto. 

El señor Bar/'os Borg01io (Ministro de 
Guerra i Marina).-Pido la palabra, honorable Pre
sidente. 

El señor Barros Lu,co (Presidente).-Tiene la 
palabra el señor Ministro. 

El slñor Barros Bm'yoño (Minitltro de 
Guerra i Marina).-Como sabe el Honorable Senado, 
se encuentra pendiente de RU consideracion un men
saje del Presidpute de la R3púbhca en que se pro
pone la reduccion de los presupuestas del año en 
curso. Este proyecto ha sido estudiado cuidadosa· 
mente por el Gobierno, con~ultándose en él todas 
aquellas supresiones o reducciOllt's que se han esti
mtlclo compatibles con el buan servicio público. 

En cl'!anto al gasto a que se refiere el honorable 
Senador, el está consultado en el presupuasto espe· 
cial de un establecimiento, i no seria posible su
primirlo sin alterar el plan de estudios de ese es
tablecimiento. 

Dentro del órden natural i acostumbrado, se ha 
nombrado reemplazante a un profesor que ha hecho 
su renuncia. 

Sin embargo, se tomarán en cuenta las observacio
nes del señor S~nador, i puede Su Señoría estar 
cierto de que el propósito del Gobierno es reducir en 
lo posible los gastos sin perjudicar el servicio pú· 
blico. 
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El s~ñor .Jliers Cox.-Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor B({}'ro.~ Luco (Presidente ).-Tiene 
la palabra Su Señoría. 

El pcñor lJ'HeJ's Cox.-He podido imponerme 
del proyecto r~Il1ititlo por el Gobierno sobre reu.uc
cion ele los presupuestos, i he visto qae en él se 
comprenden gastos a los cuales yo atribuyo el carác
ter de imprescindibles. Me ha parecido, pues, alIcer 
el me;lcionaclo decreto, qne om del caso llamar 116,
cia él la atencion del S¡)lla.do i del señor Ministro, 
consid,"rando, corno considero, que esta cátedra de 
la HistOlia de Marina es cClillpletamente supediua, i 
seg;m me parece, no existe en pais alguno fuera del 
nuestro. 

Pero, :en fin, me reserval'é para hacer la~ obser
vaciones que estime convenientes en el momento 
oportuno. 

El señor Ba1'l'os LIMO (Presitlente).-Algun 
señor Senadol' desea hacer uso de la palabra ántes 
de la órclen del dia1 

Sin ningun otro seña, Senador usa de la palabra, 
entmremos a la. ól'den día. 

En discusion el proyecto de leí que reforma algu
nos articulas de la Ordenanza de Aduanas. 

El señ,clr .1Jliers Cox.-Pido la palabra, antes 
de la órden del dia, si me lo permite el señor Pre· 
sidente. 

El señor Barros Lu.,co (Presidente).-Puede 
usar de la palabra Su Señoría. 

El S(~ñor lJ'I.iers Cox.-N o habia solicitado 
ántes la palabra por estar ausente el señor Ministro 
de Industria i Obras Públicas; pero ahora qae ha 
llegado voi a permitirme poner en conocimien to de 
Su Señoría la siguiente peticion que he recibido de 
la villa de San José en el departamento de Yaldivia. 

Dice así: 

«Yaldivia, 23 de abril Je 1896.-Señor don Na· 
than Miers Cox, Senador de la República: 

::\Iui estimado señor: Solieitado por los verinos 
mas respetables de la villa de San José de la Meri 
quina de este departamento para que el infrascrito 
coopere juntamente con ellos para ~onseguir el cum
plimiento::de sus deseos, me atrevo a pedir a USo 
que con su influyente palabra apoye en él Senado 
nuestra comun solicitud, la cual consiste en que la 
estacion del ferrocaril se mude de Morilef a San 
José. 

Contando la mencionada villa con un buen caserio 
i siendo el centro de la subdelegacion i asiento de 
miBion, abrigamos todos la segura confianza de que 
el Congreso i el Supremo Gobierno accederán a lo que 
nosotros creemos una justa peticiono 

Pidiendo a USo mil escusas por la molestia que 
el infrascrito le pueda causar, lo saluda con respeto 
i queda a sus órdenes.-Frai Alefo de Barlelta, pre· 
fecto apostólico de Misioneros Capuchinos.» 

Me permito poner a disposícion del señor Ministro 
del ramo i en conocimiento del Senado estd. solicitud 
que yo estimo atendible. Conozco la villa de San 
José i sé que es un centro de poblacion de bastante 
importancia. 

El señor Fernáncle~ Albano (lvIinistro de 
B. E. DE S. 

Industria i Obras Públicas).-Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El sé.ñor Ba1'l'os Lnco (Presidente).-Tiene 
la palabra el señor Ministro. 

El señor Fernán(le~ A.lbano (Ministro de 
Industria i Obras PÚ blicas).-Solo para decir al se
ñor Senador que haré estudiar la idea a que se refie
re la comunicacion leida por Su Señoria, i si es prac
ticable, serán atendidos los deseos de los solicitantes 
patrocinados por Su Señnria. 

El señor jUieJ's Cox.-Agradezco la buena 
voluntad del señor jl;Iinistro. 

El señor B({l11~aceda.-Pido la palabra, señor 
Pfesidente. 

El señor Barros Luco (Presidente).-Tiene 
la palabl'aSu SdlOrú. 

El señor BallnaCella.-Recorc1ará el Senado 
que, para entender en lo relativo a la recomtruccion 
dlll edificio del Oongreso, se nombró una GJllli~ion 
mista de ámbas Cámaras, la cual est~c1i6 varios pro
yectos i planos que se le presentaron i reGomendó 
1llH'l de ellos como el mas conveniente p&.la pruceder 
segun él a la reparacion o reconstruccio[l ,ld edificio 
ineenc1iatlo. 

He visto últimamrnte que están destruyéndose en 
aquel edificio murallas enormes que se BLJuentran en 
buen estallo, i he visto tambien carttllto en que se 
lee: «Aquí se venden ladrillos.» 

Desearía saber a qué obedece esto i si esna traba
jos están hac;énclose en confOlll;i,Llll ,;l plano apro
bado para el efecto por las Comisione,; C.e llúbierno 
de una i otra Cámara. 

Si así fuera, yo no tendria ob.ervrwi,;u fliguna que 
hacer; pero, en caso contrario, ~i hi Li.Jujos que se 
comienzan estuvieran fuera lid ,la:') uor d cual la 
Comision de ámbas C1i,m¡ras 'e lIt;; i fuera de la 
cantidad oonsultada con este objeto, yo no Fodria 
ménos de formular una pr<)[.¡,sta. 

Aquello puede custar el éloble o triple de la suma 
acordarla por el Congreso, i me parece que en época 
tan aflictiva como la aetu?.l, en que la ~itu8cion eco· 
nómica arrecia de un mutlo ,)¿sespcrante i cruel para 
la industria nacion,,], 1JO lHi cordura en lanzarse a 
trabajos que puedi\U pxijir un desembolso doble o 
triple del fijado por el e.,ngreso. 

Yo creo deber elemenkd de buen gobierno i de 
patriotibUlO el limitar los gastos públicos en lo po
sible. 

Cuando se discutian los presupuestos, tuve ocasion 
de decir que, a mi juicio, los doce o catorce millones 
que se nos dahan como sobrante~, eran sir!lplemente 
ilusorios, que So estaba engañan:1o redmcnte al pais 
i que esperaba que el tiempo se encargaria de confir. 
mar mis pal" bras. 

En efeet,J, señor Presi,lenle, el trascurso del tiem
po ha vellido a darme, dia por dia, la razono Si la 
situocion económica no fuera la que yo creo si túvié
ramos ¡;(¡)nantes, no cetaria en la mesa del Senado el 
proyecto del Gobierno sobre reduccion de los presu
puestos. 

N o me parece, purs, .propio que en esta situacion 
aflictiva de 11\ riqueza publica i de la rique~a priva
da-Ciue en el fondo son una miema-estemos em
prendiendo obras mas costosas que lo aprobado, 

83-84 
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COIl8ultándose la economía a la vez que el buen ser destrny~ndo murallas importante,,? ¿I qué objeto ten
vicio. drá el consultar a las Mesas de las Cámaras, si éstas-

Si hago estas ohserva(~iolleS es partíenlo de la la8e van a encontrarse .:;on que hai mnralbs dem(lldas i 
de que fF(¡S trahaj,ls :¡ne están ejecutándost·. no corres hasta vendidos 108 materiules estraidos1 Esto no me 
ponden a los phu10s'ya 3prob¡1ll0s. Desearía, pues, parece regnlar. 
sab,,¡ lo que Ilai a efite resjJec:tn • Se sabe, ademas, que se pretende reducir las di-

El fcf;o;· :rel'1ullUlcé,; Albano (i\Iiniitro ele mrn,io·,e' de la S .'a r1e S 'eiones del S 'nddo. iQ\lé 
Incillf;Lria i Olm:.s püb¡ica~).-Pido la pa~abra, 32<lur Lbjdo tiune c,·te" Cllall\lu rOl' el contra¡iu, las nf'cesi· 
Presidente. dades del fntllro aconsejarian agrandar las salas de 

El sf~ñor Bal'ros Luco (P~es¡d\nt8).-Tiene I sesiOIJ 
la ¡.ala1ra el 8eftor MinÍ,íro. I Tod:ld:l, se dice que van a construirse ¡JaBillos de-

El Ser,C,] Fcrnándc::. Albano (:\Iinistl'o de tra~ d~l l,'<.:al que l'cupa la Mesa directiva, con el 
Indusl¡ia i ObraB l',jbliüa~).-L" que la ü.lllli~:jolJ objeto lalVEz de pr,xlucir a]Jí corrientes de aire. Pa
mida de árubas Cámi\Il:s eprc,bó fué un simp'e bus· r,'ce que la resolu('ion dd Gobierno fllera enf;~rmar 
quejo, gUf, se in·licó Cfimo COllV"lJicnte pilla servir.le <1" p'l'n)(,níil a la Mesa del Senado ... 
base ¡.] j.],ll,O dffl¡li:,ivo. D d;e 81116:,c·" fe h:, ypníc10 Creo, [''-lOS, qn~]" natur~l i conecto e" esperar la 
tl'al)8j~-ilj(lu este, de [iel~(:rdl} C011 la,'" i -!cas rnallii, .. sta- cOl1~u~Lct que Ya a Ln~2c!'.se a Ll.i~ J'\It:sas de l:~s Cámaras 
das CL la COliliRicn i cun las ('i,i¡;ioiles de' a' gUlJlJe' i SIlsperder en el 811trctanto 103 trabl:j',s (10 d .. !lloli
micmLos cId pelS"n"l direclÍvo eh Ls Cám,ms 8 cian. 
quié)," ,e Lr. c(,m¡¡:;r'. El p"i\o] Ikn'}'08 Luco (Plesj(lentc).-Si nin-

A lJ(e~ Ot- L1Jl' l,~ Ú tlE:r>. YO;.Tl\; a es:',; f:1 :1· '1~n (,t f) f' ñ l) S a ll\]' éh ~C'?t l1~ar (1<=\ 1'" P d.lbl'u 
ni;-.tlv L;: iri\<Lt':·' r::,t,\ U!:~\ :;l-l~:ll;;'] i: 1 áE1CS d(~ 1:1 Ó"dt'D d~l c11,), enLtUrt?11108 n (-Un. 
S(f;._'lt-~ ~;~L(J1l'1 i 1;i¡ ~-L-c1 q~.c ce:),:': l' l··~ F;1 s::>ñ'.l' fl(IH(1(trillll8.·-1~i(1.) li1118.~(11)';~ :}.nte~ 
:1L ;3[d' (L. tI'; e,': :l~ i 0 ()j,!::1~ fk1.-; d (l:L-'";" ~,-, l.).:: 1:t Ó,·!.(~n ~:l'! d:-· j"lU1 trr.f}H sobre el nli c ,;;o ~,ql1lt.o 
téf, 2. f;L eL ... cp-~,.,";,,¡l' P,1J. .. ::iaLlll =l~"'; L... j ::. ~r~ } .. I~l·:{:-:. ,~i'--';:i.~j :~: ha !;:',_,nlr¡yido el L(~'Ei)l' S 1;;1 )~)r de-
m3teliiJ. C"lltin. 

bl (¡J,'.L 0],3 :ra":.jo, G(' (1' ~Ui "P('~H.'_ El C;1~;:;Gl' ~Bal'I'()I, Luco (Preód"l,t('). -·Tiene 
m<:'Lt(- \.~n ~l Q,1iR·;'i:¡ ine, n ¡:·:li s ('\:n¿::~~X:l en 1:·\ Ju pUi8.hl':<' t-)n E-L~7·io:ln .. 
est:'l\/_·,jr.:' 1;": .• ¡ r~ lo. :::\:- (;!:;: 11 ,1l }~l ~~ ~0?' (i(lU(larill({f],-\-n nl1j~'i 'rn 0n~ se 

algnu:l~ YJ"':,: ~,::u':, l~ " tnV1!?rü P;\;,C;¡'11~e pI ülL'~rD~~ f;,Qp::-:r1i'19 p:,r l! C· ){liEÜOl: 
pueü fay(,r:l.L t;~ i .1 jr; d!:Il.it,J~' nl~-ta (l-.~ ú,}:ba~ C\:'r'::!!;l;:;- f"(ifll'C el p:'11icu1ar; porque 
pan1 a'?¡'l'l:jr (·2 C'(lific~1() a 1('~i I¡};l~ln:~ c!chrl:l,iV().', e.s llC(:C:!,~]i') C¡U -. 01 Serflc}:, t:.11ne en cuellta qnp CH:1.ll .. 

~\\n lf):·,:i.'JI d n"do df~ Ja.',']lm, el M:U1,t¡o,jr! j¡~ ,lo el' in:.Ó (],; 1, ]"C,Jll~~ll1ccinn del eliti.:j¡, del Um-
tel\1d¡· 1" ., j''> n,~" C:;' ;cul (-¡.~-, ("'(, ~~1> ::::~) ~,.' C·O!lsjll~ lO q',IC' La~ nJr:ts natlind i <unY~ l;~ellte !'Io','.'::-'·1:' .. .-.,(]; 1',' ,,( --'-' '. ,' •.• ( "-; (~. -"-

_ i ,,_ . " "', t1.iVi:~lJrt El! .. (~~(). nlcyo~' üdlu':\ilci.1. lo. ele 
eshn 11>1 fl;:-'l:::i.(¡ la ;:<:ill,'; :: 0, n;~c!~) ",1 { :.: ({'.' alll');~S O~tElarat, CJ1ii; l'epl','8clltnn a 

i, 01>(,,1,,:,c1t:n,:\) a (S~·-. it ). ,\\- !o~ q~H.l; L~\n el·,. oc.'upn.I n",a:; tarde ese ~\li{icio, í~YH~ la 
gunt=\s idc8;:' (fU! no lf.f'P·)ll!lidl1 sinu a li2Ct'8idJ.l~~);:'; ],c I)"1\-:cclo,: d',l 00: PLilJ;ieas o (-1 (J,~_,b't-'rjLO 1\j-'i31110

c 

meré) orll11b. l)ur e"io Re nomLló Gna Comiiiion mi·,ta-la de 
PUf'(]C: !'l;C~~ f;.;t!Al' C1frlo t'l Si-~l)0.do do qUE~ ni.) s: G')b:.el'DO dl~ ánlb,l,s Cálnaraq-i esta CI.'lLi·~i('n se 

eX"l"](;nl h; caLli,1:d COl:~¡.t'L¡,h Pf~rn la obm UD la reunió mn::lJ'l" VUPi', tarró inj,'nirl'«s, recibi61,lanos, 
reCoIEtrnccio:l 'f8! e Ij[j,·i, del CIJII['rcso. apl'·.llJud'ís UllO~ i otros.no por la Direcciun de Obras 

n He·f.·:,\, lJal;naccda.-Pi·¡¿' la p~lIabr8, 'leño" Pá bIiea", i r'JI fln, informó lo que le pmeci6 maE 
P¡epi,J",: t.;. CO;]Vl~n¡en te. 

1,1 seilur Ba1'1'OS Luco (P1'8siliente),-Tíenc Rjn esta base se a1'1'(;06 el l'H'yecto de Id que 
la rdabra el Bfñor Senador. determina la cantidad que ha de costar el edificio, 

El señor Bal11UlCcda.-Yo entendía que el Al apl'dHJ'ffl e,.te proyecto en una i otra Camara, se 
plano aprobado por la C"mi"ion mista na ddhitívo tuvo pre"enie que h canticlad en él señalada se habia 
i, a mi juicio, lo era-i ql18 no se habia someti,lo a fljado en otencion 8,1 plano que )¡abia merecido la 
su consideracíon un simple hosquejn. aprobacíon de la Comisíon mista. 

R,d en esta Sala miembros ele esa Comision que Pero parece que despucs se ha considerado que ese 
podrían decir si aquel plano fué definitivo, como yo placo felaba hecho por personas gue no con venia 
lo he creido siempre; porque si aquel era un simple tuvieran la obra a su cargo i que era necesario dar 
bosquejo, i{ué objeto LUVO que consultar a la Comi ésta a otras, i el Gobierno ha creido conveniente 
alon a su respecto i obligada a pronunciarse sobre éH desdeñar la opinion de los miembros del Congreso, 

I,A qué tantos estudios e informaciones? puestE> que sin consultar a la Comision mista, sin 
Ahora, yo pregunto: ~cómo es que sin plano defini- ponerse al habla con las mesas de las Cámaras, ha 

tívo, se está procediendo a la demolicion de murallas? determinado cambiar la forma o los planes de la 
tI si despues hai necesidad de volver a construir esas obra. Ahora se nos dice que se las consultará. 
murallas de acuerdo con el phno definitivo? Oolocarla la cuestion en estos términos, me parece 

El señor Ii'ernánde;; Albano (Ministro de que no hai otra cosa que hacer sino dejar al Gobierno 
Industria i Obras públícas).-El plano está casi ter- que haga lo que se le ocurra i que encarglle el traba' 
minado; solo se trata de una simple revision. jo a la Direccion de Obras Públicas o a los injenie' 

El señor Bal¡naceda.-Pero si el plano no ros que quiera; i creo que por ahí anda la dificultad"~ 
e~tá defirJitivamente terminado, ícómo es que se están El señor Balmaceda.-Exacto. 
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El ~efíor Gandarilla . .;.-L\ Corni,ion, lle( I qno' Cll!widcrar,; mas bv ,u\o:e. Est(; filé el ohj •. ·to dE 
pues de tornar runchos dato,s, de uil' a los Pre;;:i letite~, I SOH1 l ·t·'r e~;n;; pLJlloS a lu COll1i;3Í,)n del e ¡ng, \ f·I.). 

S'cret,p,rius, pro-Secrek1l'i,)s i 0(,r08 (mpl"ll,los d, las E-ta inf,)rmó ,]C"ptaH,lo 1,1 i,]"a c'''llmlt<llh ,u ''líO 

Oún:nrap, lHtoia det'jrnlil1ado !a e;~itell:~ion i fdfUl:1 je esos tres p~allus qn·~ tUV!) (:11 yiS1J 'l i CE-· 

d,j laS 8ula'31 de sesioneJ d(d Con;~rcs:), !:.s o5cin;ls qUl' prl'yuctü es, ni Il1a:! !:1 1l1'~1:0:', 10 ~ln. ~~(~," 
, 

¡ el 

debía h,t1y'r, las entradas i ¡:;aliIJa~ para el pú1)lieo i Gubic~l'u" i al q'i!!~ :i-' J u: '}¡.~fl.·1 ,.1',: 

para los rnlr'nlbtos dtd e'.1fi gr¡;S'\ eL('" ete. L:'. e" ',l.< ¡ti ~'.:¡ : i '-: J.c 
ll.hnr;; l;nre':l~ que todo v~ a 1t~s:,_·r;;c,,~'~'~, q ;:u \';~rL1.--; 11)') '-'. ,j>:~::, ('!l¡~'l~ llA.~ \~,:. ,,} "~i-'( C-i.:):iJt:~1ite, 

hai p1··; (l~finltiv~;s i qU~, en vez IL~ ir I.'(~l¡t :ll{~- pstá la qUJ ~;()il:..;i:",tB (~:l enn,·;t¡uir bÓ··,'cd ~;.;; o ;~':111:errá
]antl~, \';'iP l~ para útr.::~~, ~)Ofqll0 y-'l no f.·, tl:-'¡-'1 de ne.03 r~n \i.~1:-'.lJ-pt.~ con,:i,1j::r~·d)le (h,l c;,jifi'~i,o,l, 1.:~ D.rec" 

• • 1 • ..• .." 1J' , .. . I 1 d 
feCOf.l::-l.l':.¡CC10ll, Slno üe li~~<n¡\Ú_l\ii'~\\ ':":1')0 de Uurm.' llí'¡HG,1'", el\ C~Ul~i)lltn-12l1 ... !)¡ (1l~ l¡.~IO 6 

muralla·; sin ¡.:ah;~r 1\) Qll': V:l a C)nS1,cil~r-~~; Iu:),10 Sl¡'ii)fni~t~rO,3 nX\'LHl03! í:l'il :!O.'lb.el..~,-.;t.i(.'lecer 
que, d,' d~~ tHU.t'j e;~~,n ho i de '(~;:'" (';~;;;:;s Sl.¡~)t':r_'úíP.OS i 1~ -fIÓ a ~a eun:JL1,:-i~Y:1 dé (l:;e ella 
do lus de 111 Co:n::,j':j~l «1 el era eOlllplr,t,;lll¡(;IlLIJ 

vIariO qn.::: \L;b,~ia adoi:t,ar2;", Il,-),3 fill',:y:t j"f~',ij'JS lo l~";t,¡l ubra 110 

nlÍGrr~'--t '1,,-' sí il.-.,1't 8[_~ huhi\~:~(l, b(~{~'l " T ,di) :::'~:) 1;-~(~ (L~ ;~;~ i·;'~rd1>~~J n~1 

pl\lC/ ¿ ,_,."t,) 
sab;.~~ 1 ¡ ~"~ llaU). 

.. A~,o:~ e 
~i<J, lo 

{ue r~ o 1l0~! ta,l:e ot.ra cosa q1F~ hacer 
t·/l,r'~~:Hc:a .-L.~ j;~ SlV.''t L:~ (TIC lq¡ ~í'¡Tic1,) es:ü 

a~Utlt )j .i' 
llli f!"; ) 
que hng. e' 

Pt;LU ~;a 

buell0 r"~"á 
lllÍl:;ta. 

oz:; ~ lo par' CD (tifL:il; yo, p'J~ 
f~ !~I,.;UP;~~'üJ'_~ ll~,-,.':) ~<j e~,to. 

q ;:;'0 J.O ~ 'LL ~'Zl.~ r. 
S':J ua pro:';"':'üo'!IL) c~~e i:}f.;ile.nt-.:, 
se lü~ el i.L:IJ!'ine eL; la CUllii,:lO;l 

Si ¡'l 11 J1lJ b1'6 U111 UO;l'j·'¡C.,l do tI. Cí,;\nas pa'o',~ 
que ij~t,; 'vlni· r",t en la l'econs~ru·2,.jGn lLJ c(Lnc~,) en 
qu,:: í~:( 1" JU~'lci,_~ntti.' el F,~ht:;r I~'-ji'~/,-~~ -" e--a na/.,u:;;.l 
~egu;i.' ¡" 1. 01;illÍ011 i a'~sptar 10 q"1,~ ella ap~'Ghna. 8.H 
emULll'gOt pa1'0CO qUfj C:"1J c:ic~.ú ¡JeIl na,Ll llll¡JOlkt 

para eÍ (j Jbierno, i el sBiiJr ~I¡-1i."tr ¡ no.:; dice q:_!'~ ól 
hará la:-~ e f~aE', QU8 SJ en~,8n 1.;:.rQ, c,'u Ll D l't~'~e¡f)n ds 
O~Jra::: PLlhllca~, qU8 (;"uau r1o lnrr'i c·)¡~,-:t~~~¡,-.rá a Ln 
mesa·-_ de Alll:¡S;S Oá r -':1,4r,;¡s. S Cl'. 1Ja:';l~). llor::. 

Piob,;l/cnl<-<llte el .sellar nL'rj:;L;,:,-, c.s~{i eiJ. 8 1 LS úbi-· 
buciuIF~t', p::.r CU:into el COil¡':;!'2'sD ¡¡O tie!lC f;---\c~tlta!l--,s 
admillís~l"tíVltS o ej8cütivas, ni illjeienei.\ en la como 
~ru~c¡on de laA obras pübiic¿¡s, ni p:Jra tletermin,U' la 
forma el] ((Uf) deban construirof'; p?lO COlll'J en este 
caso cspcllÍal se trataoJ. del cd¡¡¡'Jio dd m;"mo COll
greso, se creyó cOllveniente su intervenciOll i qle 
era natural someterse a las üdicaciovos qUé éi 
hiciera i a las resoluciones que tomara para su co
modidad i la de sus servicios. Pero, dos ¡mes d3 tod,) 
esto, el señor Ministro nos dice ah)!'a qlle la ol>;'a 
se hara por bIes o cuales phnos, que no tuvo pre
sente 13 Comision de ámbas Cámaras. 
H~ querido sencillamente formular estas observa' 

ciones, especie de protesta, sobre 01 procedimiento 
que está em pleándose; pero nada pido, ni vol veré a 
ocuparme ma" de este asunto. 

E! señor I/el'J'tánde~ Albano (Ministro de 
Industria i Obras Públicas),-Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor Bat'ros LllCO (Presidente).-Tiene 
la palabra el señor Ministro. 

El señor Fernánde~ Albano (Ministro d¡¡ 
In1ustria i Obras Públicas),-A la Comision mista 
de las dos ramas del Congreso se remitieron trt's pla· 
nos o estudios que habian sido mlflldados formar por 
el Gobierno, a fin de que esta Comision, tomando 
en cuenta la mejor distribucion de las salas i oficinas 
() el desembolso que hubiera de hacerse, elijiera el 

!:J', (~j e,~;.:;·\,'; (;:. (t.: j () .,' l'l(}dO~~ 

~:cclcia i,';):~lP¡~,·l.ll<v'JlS;j Li: Gl r~St~~u Lt ¿:::L,1j:li·~~~d del 
ediH'Jl'_I. 

1\ (.t;l,tdl!1:-·n!.¡-", cr.n F~·t .. ~ 1 --·IlV8-

'le', (,11';.'; ', .. , por 
~ :;-,-:i:'._' eH e'·d.! Cir).lCE 

.. ;"', 1.h::', 'h3' 011 e:- ':,nbc 
";"G"n 1.'8 Úé 8,'03 EUllif.;,·[,,\dOS p.)!' la G)· 

l~>tq e,s SU, L;11rj~1 hur.'n; 8 to,l:j 10 que 8~' llt-t h:~eho 
;:n nl1t·'~'f·l (; ~ !n",<!~'fi C':I;'~ f"·iaci n lw': i,l'~a~ 
el~prei3~\ :j.:~'3 L, O ;:ll'-;:J)lJ !ni~t.·, 8:1~ po~~"dt-'l' (ll~ vi,sla, 
CU:!lO h:~ <1 :~·h'J \r~'.' el v~;l.jt' tld Ll obr.l n-) ex

L.[~;.::T'.:,·~t:t:.Ll 1.;01 él CUll::P ~,30 a. 

hOrl()Y.~ tle P ,·c'Sil.lcnt.e, h:t }lallidG 
Cl('l Lu ~:':.~i[ii' J'ÍdJl:'.,'-' a,~ t".ct:::Jle illJi,~a,LI_s, n-, p'Ji' la 

P 1'} _~,i r·~~l lo:; L~1:""ilh2'~.'8 d2 la:, .\L'::,~s de 
,~ c~-\~l1) ~l jll;.f ... ~in ll~J G Ihlerno, 

t,.lJer (/)~l')C~lniento IE~18 innl\).1iata. 
ole ¡ao n ".' idJcles '1uoo) He triltabJ d:l sati,facer. 

Nv s:¡ Lo, 01:-8.,,:.0, p1tn~, 2Alltcjja.liz • .rnent~; se ha 
suj\~t:~c1o el G'):~:tjrll~) a LJ.s indica':'¡oaes de la Cumi· 
~iol1, en cU;J,nt,) e~'a ro';ible tonl:1r1dS en cUf-:nta, eli
minando,', 'l1 miSG10 tienp), ¡¡(pellas que presentaban 
incon~venil!?~~S que. la Corni-3Íon n? pucIo cOlli:i lerar 
uuan·lO Cfll:tlO sus ldcc1~, m';.3 o monos, V~g,IS a estE
r p 8p rctC. 

E'l cuantJ a b imirlUa,~i'Jn hecha por el honorable 
Servdor aCeIca d, qU3 toJdo esta podia obeclecer a que 
la ejecucioll do a'lur,llos trabajos f'lese encomendada. 
a talo cual p~of"s¡onal, es una consideracíon que no 
debo tomarse en cuenta. N,da de eso ha habido; i 
tan es ad, que los autores ele les 1..1 es planos presen
tados a la CO'.nision mista bu sid.o eliminados para 
que no pudiera creerse qUa j¡"bía preferencia respecto 
de uno sobre otros, i se ha confiado la ejecucion de 
los planos definitivos a un profesional de reconocida 
competencia, contratado hace tiempo en Europa para 
prestar sus servicios en el país. 

Por mi parte, debe¡ declarar al Honorable Senado 
que esa persona me era completamente desconocida; 
pero las opi"üones de todos estaban de acuerdo en 
reconocerle cabal competencia i como la persona de 
quien mejor podia el Gobierno echar mano para con 
fiarle la eje~ucion de eEOS trabajos. Aun mas, es· 
profesional no tiene a ~u cargo sino la ejecucioll d! 
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los plance, porrIuo el Gobierno no ha pomado tOlb
vía en que cOi'féfá con lo, trabf\jo~. De cOl1siguicnt .. , 
no puede decirse que ha habiclo preferencia (13 nUiS 

sobre ()t(O~. 
El spñor B(U'1'OS Luco (Plr:s¡dél~t(.),-Por j¡¡j 

partr, d~bo hacer prpspltte ql1(~, tem pl'Onto ()omo fd 
elejil\o Presiderite .. kl S,nado, visité el edificio rIle] 

Congreso i, habiendo uolado que edet1:ml1 haei~ndos" 
algunas dcstl'necionc8, que rara lEí son Gé'.Ías i que 
podrian evitarse, me atreví a ~0kitar dol seuor Mi
nistro de Obra.s Públicas qne tu viera la bondad rltc 
visitar PI edificio para vor lo qus estaba haciéndo.,e 
allí. El señor Ministro me (~ont2stó que para moñRllil, 
a la una, quedaban cihdos los miembros de las ::\[B
sas del U.Jngreso con el cl-}-;j,o ele ()¡;npar.~e t1e p.;;:t~ 

negocio; i yo 0;;pero ~{ue e .. n, L-I., : !'un ~:n. d.e U1Hri'--n¡;: 
Ilegareulos a un acnEruo con el seu¡;r ~l Jl1Jstro fH:en~H 
de la forma en que jebe reconstlUirse el edit1ci(,. 

Yo creo q ne • ele be dpstrnirse Jo mér,os q \le so" 
posible, en primer lugar, pc,rque el edificio es uneno 
i casi todo está ln onen estado; i en seg\1lldo lu;(ur, 
p"cr consideracio118s relativas al actl1f\l estado 8COI{6-
m'co del pai~. Para mí seria d'lplorab!e que se 
edrara en destrucciones i reconstrucciolles q al', a TIl i 
jllicio, no van a mejorar las condir.:Íones del eclitlcio, 
SillO que al contrario, por lo que he visto, van a 
em r eorarlas. 

POI' lo demas, he estudiado el proyecto de la (j.:,
mi"ion i me parece que en él se consulta la cOIln,li 
da .. l en el cdifieio i la econolJ2ía en la ejecucion d,; h 
obra. 

El señor Ba~n'/,acea(t.-S(:ria conveniente que 
se leyera el infJrme ('e la Comisiono 

El señor Sec¡'etaJ'io.-DiGe así: 

«Honorable Senado: 

Las Comisiones de Gobierno de ámbt\s Cámarfl8, 
eneargaJas de informar sobre el proyecto presentado 
por S. E. el Presidente de la República en que se 
pide autorizacion para invertir la suma de setecien
tos mil pesos en recoIltitruir el edificio del Congreso 
N acioIlal, han tomado en consideracion tanto la 
autorizacion que se solicita para invertir los fonJos 
nacionales que se indican en el proyecto, como la 
cuestion de saber cómo debe reconstruirse el edificio 
actualmente existente. 

L'I Comision ha estimado a este respecto la con
-veniencia de hs siguientes proposiciones: 

l.a Si debe hacerse la reconstruccion en el mismo 
local actual aprovechando las pardes existentes i 
limitándose a hacer en él las modificaciones liecesa
rias que lo aseguren, i que permitan que las funcio
nes.1e las Cámaras i de sus oficinas i dependencias 
puedan desempeñarse con la facilidad i comodidad 
que la esperiencia ha hecho advertir corno necesarias 
i convenientes para su espedito funcionamiento. 

2.a Si debe construirse un edificio nuevo en el 
medio de la manzana elel terreno que ocupa hoi el 
jardin en su mayor parte, aprovechándose solo algu
nas de las paredes existentes, i 

3.a Si debe, finalmente, ensancharse el edificio 
antiguo para darle mayor estension a la obra i ha
cerla mas bella i monumental. 

Los proyectos presentados sobre construccion de 
esta obra fijaban hasta cierto punto a la Gomision 

el camino qu'ó deHnmos adoptar i que hemos EHfuido 
1'01' medio del l'stwlio de los tres jJIlIÜ02 refe¡id~:R. 

Antes de c'·,J)!;"ctar Sil com('Litlo a los términos 
i::c1ieado,', la C'>ll'.i,i()n cous,ckró la ap'obaeir,n hr·cha 
P;".l' tu:o "de ,su.;:; 1~1íc-'J;.!};ros IHua pedir propuQstttS pú
¡¡¡¡cae, Ott'2U('IlJ,) al que presenthr" \¡n mejor 
plallO :) ¡;rcy:.ct.o di) h obra de un e/litieio pena el 
Ol'tl~~reso )~ nei; 'lln1. 

C""yó la C:Jll,isÍnn qt10 este procedimiento no dG
ri~ll'rsulíHd(l tin fjj;ns~ bien Ja3 bas(s(;indicticiorH~·sdel 
1(¡ca1 1 del co~tr), lL~l tien1po i do nUnlCl'üSnS düto,') que 
Ilt~bia1'J. r.l'c(,~~lli~lln~:lte consi,lcrurse al llalDar a ese 
C~l't!,,~¡"n i rcsulvió [JI'e.,cilluir de proyectos que pu-
Jl~r:ill imjJcJl¡er Ull cOllsiderable, hoi l11ui onero-
:;0, i CflG {1t:~}}'~n ~p Ij(Jt rnucLo la c()!lcln~i()ll de la 
C'brn. 

.En c'_~n,-~(8~,~('n('i:l, Lt C(_~Jl1iti{'n se ha contraído a 
(,X(~l~!l¡~il~' lo~ pI' !yeetos presentados a la c(n~s¡dérncion 
cid GvHerno i cId C'~llgreso, pf']yedos qu', ha e"tu. 
c1iüJo C0;1 la COiJ(;Uttí-~ncia i cooperaciull de lOi; fun. 
ciona¡ÍC>s que conocen el servicio de las oficinas Jel 
CGngre"o i que por fin práctica i cOlloL'imielüo p"rso
na1 de lus ddecLos cle! an tiguo eclitlcio podian indi
car la mejor lllél!1f,!'a de rel1lediarlo~. 
. Al reso1vpr solJl2 cuál de los proyectos debe adop
tarse, la Comisiol1 ha creido que debia evitarse todo 
g"sto qUl, no fuere necesario, todo ensanche i e.oten
SiOll en la obra que no fuera exijido por las necesida. 
cles de hoi i de m~s tarue, por lo ménos hasta donue 
de be alcallzar nuestra prevision i nuestro e;.f\l~rzo; 
que de bia preEcindir de proyectos que '~emor'Hian la 
obra con pelj \licio del servicio público, i causarían 
una pérdida comiderable de valores existentes hoi, 
llUO consisten GIl construcciones aprovechables, i que 
no s',ria mui cuerdo ab:mdonar por hacer obras de 
apariencia monumental. 

Toniendo en consiJeracion estos puntos de partida, 
la Comision ha creido que el proyecto mas adaptable 
a estas bases, aceptadas por la Comision, era el que 
COIl6ultase mejor la idea de mantener el edilicio en 
el mimlO locul actual, aprovechando lo existl'llte i 
modificando la distribncion de manera de satibfacer 
todas las necesidades del servicio de las Cámaras i la 
seguridad del edificio. 

A juicio de la Comision, el proyecto atr~glado de 
acuerdo con los secretarios de las Cámaras i que 
aparece jel plano bosquejado por el ar'luitel to señor 
:Mollee, es el que Jebe adoptarse como base para que 
por él se formen los planos definitivos de la obra, 
teniendo presente las modificaciones en la distribu
cíon del edificio, para hacerlo mas adaptable a las 
necesidades de las Cámaras. 

Esta obra, clee la Comision que debelÍa llevarse 
a cabo pidiendo propuestas públicas para su cons
truccion una vez que se presentare un plano de
finitivo. 

El costo máximo, que ya ha si::lo fijado por el 
arquitecto a la obra de comtruccion, alcanza a qui
nientos ochenta i cinco mil pesos, suma que seria el 
máximum de lo que ofreceria pagar en la licitaciou 
indicada. 
~ [A fin de vijila~la ejecucion de esta obra, cree la 
comision que debería lencargarse al arquitecto que 
haga los planos definitivos, la supervijilancia de la 
ejecucion del plano, :sin perjuicio de la intervenciQI1 
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que la Direceion de Obn'l P,íblicill tenga aU,mH\S 
para cnltlar que se cU111pla el contrato fIue Ee celebr\~ 
en coliÍ, Irrnidad a lo conv,ónido. 

E:l vittu,l ele estas con8i(lt~raei()11A8, la CUP..11¡.ÍClll 

tiene el h:)[]Ol' de pro¡:¡onAros el sig'lÍ,mte proyecto d,.! 
lej (,n l"P€llliJlazo del presentado pJr el Presidellte de 
la R8~lúhl'ca: 

PROYECTO DE LE!: 

«Artica r ,) ünico,-SJ aubriz" al Pri'si,l"nte (le h 
R'lpública par~ que invierta lu,de: la cantidad de 
quinicni,os och'lnta i cinc:) mil pesop. €oll hf\CH 1'1)

c0!1stru:r el e,liHcio del UJngrew N""ioll',l en el 
ruIS'liO !llgu,' que ocup2.ba. 

Esta illitoxiz\cion sub'ü;'irá lusta por rlicziceho 
meses. 

Sala de h Cnrnisio!l, 4 de diciwllJ"P (le 189 J.
José A n/onía G.wdal'i 1las,-Jo(((juin PV('I7cel' ;1[artí 
nez.-Juan' d. González,-Dimie! Fe!l'fi,-A, Ih,9 
cuikm S. JJ1.--CrÍ1'lus lrar,ú'rj,vaJ.-(Júrlos Boi~ard 
-Luís \. VU'ilm\~.-E. S. S(!nrlte~deH.» 

El ¡,eñol' Bal1naceda.--Tido h1 palab"a, seU0r 
Pi'€8ilbntp , 

El seüllr Barros Lnco (Pl'f12idcnte).-,Tidl€ 
la pala}¡ra 811 S '[lOda, ' 

El ¿i;i'íOl' Balnuweda.-L'l. l"cLura :;lP 3cu,bn 
de oír el S· tH-HIIt del iuíornlG de }¡), Cnínisi;nl Thiü.;ta 
de Senadores i Diputa,1oF, estiÍ, puerlcJ ,lecirsp, en 
abierta contradieeion con la opinion ,lel Gobimno: 
las ° bsel'v"ci()!l(lS hechas por la Comi~ioll no lwn 
si Jo at'llrJi,hR por el Gobierno, 

El 88ño:' JIIIilli;;tro de Obras Públieas ha declarado 
que taJada DO exibtcn planos definitiyos i, por otm 
parte, qU(), euando se terminen estos planos dellni
ti vos, consultará a las meSf\S de las Cámaras acerca 
de ellos, 

De lils obs~rv'1cioneg dd ~eñ()l' J\linist,ro se des
prende clara i r:etamente que lo natnral i 16jico es 
suspe¡,der la demolicion del edificio del Congreso 
miéilLraS no existan planos Jefinitiyo:: i miéntras no 
den SI! oDinion los miembros do las nli);aS de ámbaR 
CámaraS: ya que se ha d,'ja jo a un lado a la comi
sion nombrada para ocuparse de e:'te negn(:io. Cr~o, 
pues, qa<1 los miembros <:1" la:, Cál1lar:iS no tipnen 
conoeimiento de este negocio i, miéntras !lO haya 
planos definitivos, el Gobierno debe suspender la 
demolid,!)], porque esu es en verdad lo que se está 
haciendc'. 

Que las ideas de la Cumisio;1 no han sido consul
tadas, se está viendo por la lectura del informe . .ERe 
informe accltlsejaba dar mas espacio a ciertas salas; 
miéntrar4 tanto, ahora está reduciéndose el eSDacio 
de la sala del Senado, i se trata de dar ubic;cion 
distinta a la Mesa de la presidencia i a las tribunas. 
Todo esto, pues, nos indHce a creer que debe sus
penderse la domolicion que se está haciendo del 
edifieio, 

El sefior lJliers Cox.-Pido la palabra, señor 
Presiden te. 

El beñor Barl'OS Luco (Presidente).-Tiene 
la palabra Su Señoria. 

El señor Jl1iers COx.-Me parece, señor, que 
seria mas conv(miente que la elaboracion del plano 
del edificio fuese ejecutada por la misma persona 
que lo ha presentado, i no encomendar a otro el tra-

h3jO de d,;tallal' i esplayar este plano; TFlJ'qlle es na, 
tnral q'18 el c¡ue concibe una i!J()a la ejec:ute mejor 
que cualquiera otro. 

El señor Ii'enuhule:t Albano (Ministro de 
Industria i Obras pública~)-Pi.ju la palabrn, señor 
Presidente 

El señilr Bro'ros Lnco (Presirleute),-Tiene 
la v.labra el f'eñ'Jr MiHistro. 

El SellOr I!'el'ntflule:~ Albano (l\íini8tro de 
Ill'lustria i Obps púl..licas),-Ha habi,lo motivos 
(1~p(~eil\les pan no fibrar de la lnanr,¡ra que S'l Señoria 
(h8ca. Esta raZOll Ita si,lo que dos de los proye':tos 
meSR1' lados fuO'on formulados ell con j un to por dos 
prof(ó~ionales que, hlljO la firma ue ámb',),,:, presentaron 
108 dOB proyectos. ::iurjió entón;es la dificultad de si 
e:-;tos proyl,ctos perteneciau en comnn a ámbos o si 
ca,la uno de est,)s prDyeclcs eva propip,dad de uno de 
lus qnr~ los pref,ent;l\on 

A este .('specto hubo bmbien dificnltau entre los 
nÜ,!llOS pl'off;:;iona1m: que se Il<thiiill pr~sent,do nni
dos para e,te h'clhajo, i :;c crpyó que lo mas correcto 
i }) mas pru'lente era eliminarlos a los (los, Esta es 
la nZ.ll1 por que ha hati,lo que prescinrlil' de uno i 
otro. 

El señor JiI'ie¡'s Cox,-La raZ,)!1 qn8 dá el señor 
~Imistro s:'\tidacc la é[,¡Lh Q'1t\ dió hl;:pr a mi obser· 
v ¡l':ioI!. 

El señor GantlapiUas --Pido la palabra, se· 
ñor Pi'ssidcn~-e. 

Ei sellOr BaYl'os Luco (Pr(~si!lente).-Tiene 
la pahbra el s;,ñol' S')ll?,r]or. 

El 8(·Uür GOiula1·ílla .... -D"s8(\l'ia saber de la 
'Mesa si ,e h", hecho la public3cioll r¡no se acordó de 
lt,s datos enyiados por el s~ñol' J\linist,-o d,' lnstru:' 
cíO:l Púhliea relativamente a las horas de trab3Jo 
'liario QUé se impo::ell a los alumnos (le los estableci· 
miento~ de illstruccion públir;n, i dónch se ha he?ho 
esa pu blicacion, 'lile yo no he podiJo cOll'cgurrla 
hnsr,a ahora. 

El señor nIinistro de Instruceion ptiblica envió los 
,latos ref¿rentes a todos los colejios del E~tado en 
qne se dct.crminaLan lfls horas de clase_ a que estaban 
somdidos 108 alumnos, i se acordó publrcnr esos datos. 

Esta pnblicHcion no la he visto i desearía saber si 

sn ha hecho. 
El spñor 8cm'etflrio.-La publicacion se hizo 

en el Diario Ofi; ial i en hoj lS sueltas que Si) reparti. 
rán a los señores SenaooIfR. 

El señor Gal1darillas.-I iPodrian repartirse 
alH,ra~ 

El señor Semetal"io.-Sí, señor Senador. 
El señor Ba}'ro.~ Lnco (Presidente).-Entra

remos en la órden del <lía. 
El señor JJliel's Cox.-Ya va a llegar la hora, 

señor Presidente. 
El señor Bal'1'OS Luco (Presidente ).-Si al 

Senado le parpce, podria smpendel'se la sesion i a 
segnnda hora entrad~mos a ocuparnos del proyecto 
relativo a comiws. 

Se suspende la sesion. 

Se sU.9pendíú la .gesiiJn. 
SEGUNDA HORA 

El señor Bm'l'os Luco (Presidente).-Conti. 
núa la sesion. 
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1 . ,,~.. . l· ~r~;;:;, lo ("lnt~ a 1r':-i GOUlt)tC¡¡¡~lb s. ,!::;~L,,~ a ve· :la, h.'!'3 :-~1 caJine;:t~jon d(~ ,l( t1'i;:¡duclon nln.~j(;¡,r,~a ' 
, I 1 1 ¡ C!'~ (.~ :). 1;" r~li~mhS nlHlt~}2, ¡;,)y L\ lIt'I'l':~itlad en su '-t~Jlt-~llí:1a á t\~ antt~\'0 ¡t'Utt:8 [¡ Z IL:l 

:!nrni\;~ 

:FliLi, 
1;11'\ de (1"11 :il' n los nbnga d" ~~··¡-t:;t' en 

l,íYlh no' fi(~;-¡{'i(,nl,?,~l, etc., c~;c. 
, N" TrI" l'!oy,,,iJ1 (lt,ro ni-j;,.to, 81 uw,r di /" lil,[;jbr<l, 

L'l ~Pt;n [t¡licicliaI a qur~ p, .... h~ al'~ícllJr) ~i8 !'ftl(-;!'¡:\ SI> . 'rH~ cuál h:-Lia ...,jr1o el Odjf1¡¡ dA C" t ' \'luyecto 
JpliciJLi (Ji iLifn~ctor 11un direet,a i p~rf:'(Jnr~Iruent2 11 ;y:-I I l c;Hi!~~ L~~~ ~.!( ,.::: f'.ln(lalUenh~,L~s (lu·:~ h',d:j',ll (l<\do lu. 
lotel'vcil1dl) en la t!pfraul:a¡'.lIJIl. : ,I'ftT' a PU lHf3('nta iiln. 

Con")y)f)'¡"rá igual pellft, al ~(]][I1f'aelo público í[llB!" El "pfí,:)]' J?(lJ'l'08 Luco (Pl'fl,i:lfnl<,> -,¿Algun 
{lpa¡e';H)~'e C:OlUO co I\ulo", CompllG(\ o cncubnuor d.' ,,,"fío!' S'n:d,,' ]¡;"'f' \lWI ti" la pabbr"j 

~n f!'au'Je <l,,!uau8.ro. .. El señor lJulJnaceda.-Pi,\o la p:.bhJ'a, señor 
Sa CI/Il"(J,!o UCUlOn popular pll'il reqllenr la ap]¡ci\' Pre~i,knte. 

Jion de la [!0na aelicional fI que se refiere esto ¡,f- El3eñ"r llar/'o:.; Luco (Presi,lelltp),-TieUd 
:'ículn. la palabra el ",ñ"l' S,>n"r!or. 

Art. 8.° Se deroga el inciso 1.0 del fllílfJ8J'O 20 el"l El SPllOf I?ltfnuu:eda-EI proyecto (Jue se nos 
lrtíel1lo 89, el articulo 117, "ll,úme.ro ~.o r!el artí/u prPFent:" señ',l' P¡c¡;i-!eut,,, está prohn.n,lo í,allllaria-
10 ~30 d" la Or(lell~nza de A,lnanas 1 fllllll'WO.,2.o1e! m~!lte qar t"d"s bs rne,lidas tomar!<Js h'l-ta ahora 
articulo 6.° ,le la le1 de 20 da enero de 188a sobre rvara impp,Jir )n" cOI,trahan!os i los franrlp~ ~n las 
el sueldo de los empleados de las aduanas.» ! :,chl'lnas de b RP1,ública, han sido in'ufi,j~lites. 

El señor Barros Luco (Presidente).-E-;te s~ creyó que con anmentar el s'.Ieldo de los em-
:proyecto e.siá en discnsion jeneraL ploa,jos se conspgniria qne ellos desplegarall m"yor 

Pnede hacer uso de la pulabra el señor Ministro viji1allcia para impedir estos robos en laB allu'1ll3S. 
de Hacienda, que la habia pedido. Fuera del sueldo que, como digo, fué aumentado, 

El señor Pére:'<: de Ar(~e (Mini8tro de H~cien tienen tambirm el veinticinco por ciento del valor 
la).-Habia pedido la palabra para manifestar algu- : de los 00misos. Se les da todavía un tanto por ciento 
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;lel Ill'n'ludo total de Ias .. 3(llFll.1V, bJ'J y,r!1 (:~;'jm '1 '/ ~~¡ S01,101' l~é)'ez d,e A1'Ce (Mi~istro del lhcim
Jado8 [\ gflfltar m 'Y'Jf VIJ ddIl!:Ll, para ¡mp",]¡f 0Gt, da), -D':,(){:rn 8,,10 8',(:'('g'jl' dos lHeab1'3,3, .. 
jénero de~ frtl.ude8,~;1 pelÍnl' IJíl)'l'OS Lleco (Pr". i,lente ),- P'lele 

1 bi:,~\ señor, a r'::ar d,~ c~t()s \T¡J:) (rl¡~ el Fi:l;~"! h~1-~{:1' URO f~r h ~1~dc\1)'a d ~'~fú'r I\Iin¡~;tro, ' . 
descémfit,de bJaB h,S l1lr;.1i<h,j tO'''",,1;','8 h,'¡'!é\ ,a"o':;i I El ~(.ñ'lPé¡'{<'"J, (le Arce (:\[iJlÍ,tro el', rI!~ífil· 
i (ll~·~. ('r(~8 n('cc~alÍ0 ;-t~F¡:;::.r~í-c.~ ("l,,~Hl :~';l.q l(H ~¿l~!08 el,· d \).-I~-..!t'J I'r",rp(~f-o nn es do 1,\ í'1ici¡~ti\~'1 .l~,l Eje-
3.dUan:1~l n[!r(1 p')der 111;)f:Ji z :;.r r,u'~ (·erv:,;f :: I ('utiv(I. L" ún: I:') hn, heeh·) el (}obicn>'J 88 uoo-

Cr~"~') '~r~e f!C~S¡H12S ,L) ~ .3 ~~~") 1i 1!~ t,~ !('(,1[~c<. qn [/l'n Ol ~ l'~ irjeÍa!iv:1 del CU::~l't::20 jl-
-;;r·.L;'·n pJ.~'e~;3-;l() h.11i Pi";f J;1;~Llo h,:'-;~'t L'>l é'_ú:':I,-, de 1:1 jnÍ. :'\L;",';l m~¡,~ r.f·'rJll~b,n¿~~ 'lite 'l'U'se 
alg :l \~ (;(\;n~.lrt,i~nLnt'- ~. ú~, Ph': ¡ ·-,~o l';·n le, P(:¡\-'~r~. ~ fu,.\ í! O',l1,;~¡?H) Cl 1J.l!'tl !l .;-;d)ró !.1na 
2St~ ,),; f}:lrJ 88 (;ui.:~;'-; i'l E,-<l'l'; . a (:O";-li'ir-;n r;~t~"!>~ 'lli··;-!:.~';_·la de e:-·i.,i1'~:~!r h. r"')l':';:.1,<l:Z-l-

10;3 .,l '·.t'~(~i) d,~, rvl~1)n ).~ ,_~c\l .l., ~ C'~ 1 ,1, '~~:)~l el'-, ~0~ l,!'_::",' ~~i':~ i ?,i·1. (; ;;']1l,']!l ,,-,(,,'y6 

que e!J C0nli~o. ~:l~ en el p1:~:l d -~ l,;t),ic1 il'ICf'r ~-':ta 
(~~ ~,~~ (.'1 ~}1~-J e,~fá e~ (:I-,,~: "'\ ~ n",ri~::8 ;~i~,", ~,[.-} :':1 i ft'ó G (~,:¡q ,-¡"n !:~ f::'n r,Ll i 'r0~~::tó 

pre ~":' l~:y,l ;J;"l~0 (in,~ 2Pt,~ ~,- h"e,; In )' ':'SL,>. r,::,nYP('l,i);1, (j ;!:-l::.I:l. d,~ I)~ljn:,'¡(l,-~;. 
QU0 '_' --, ,l 10,:-; ':<ltÚ~l ":1, ~'~ Ji]!' ..... ;"'~, '1 ... i\,~~_(\~ '. ['1 ('l. f·; ,1 ~ ::-1 :¡'IC' (-' .t-: '-\c')YPI:to1 
8St'i..; l·" ~, 1 ",',,:, , };1n!~r:' !t 3 ,l! ,í 1 1, :¡ ~ ',~~í':~"; :: ;jj! ~:l"-' "1,t" ;~ (,l (j(\n-

cior~~''')J i'.¡ :-·1 a~lb.:',lo i cut t;._lu C(1; '~eli'j '_:;-'~;_;-r 
Drnpl' ,L~ ¡ ú.L1.i,,~~) E'~l el LlJl", 

nB,~, ',1 1'" (,1 1'':1, " ~)I}>·(~~t·~ 

pa;:;;t Fr)co, 
C'L~' ,1::.,\ h'J.C('l' 8~ta::; ob::1rrv:;"l -,"·.,'Ql 1110 p:::!.l" e 

'señOl" il\¡ __ no S0 :lpt'r~~1a la. CU¡lst!(;n h,'.j') ~u v::.r l::,!p 

ro plt" (il~ vi~bl. Por ll1Í P'tTtr->, ~;l'''O (~;:~ -P.~) lL'h' 
~omH>' ("] cuenta d s:l;:l,!', ,,[nn r:'I:::~ la ,,'a'8 ,J., El t:"1' 1jC'(~I¡;U),-Pl':{) let P:':"\"l, 8,_CeJr 

emr~,~~' ~CH ql1.\~ tl:3S:_:111p,.,ñ:tn i;:~.:;·:t,·):·~. Ca~n,l;) Pr,,~jd·'1',tn. 

:ln in '~il/Llno rol~'~5 no ei'e;) qll:1 h. nJ n', l'{l ,3,~ eVl':;r }~~J PC110t }~-!;'ff·r(j8 _1./ilCO (Fi'e--l~lf-~~~(·\'-·-Til~ne 
que r:'~J::~ '~'t{ P[i',~'-lr r.;.1DS 111 Jadt'on. 1~1) H,¡tnl',d (~S \¡'it td 8cf'lor t;t·nf~(L~r, 
rar :d L.l f'ln i btl"Cf\l' para G~C I'l, .. ,t'J s -j:,,, La :f:{( n (J,-X,) la he p,",li,¡,) l' Ha h,'cer 
ld6uC1'R i h,.n t [l1loa. . 0p0'3!í',ií:n a: p,¡,.:'yf~et.cl en, deh~:,(>, f'11l0 P:-ll"J, a-lelalltar 

Por i~S;) lli;,~() que 2st~ proyecto ya a lH-.'l'it C18rbt,;: III '(~s (r:CI, r .7.~~() ílt~ C1C-'l bt 
timéU' '.~ t-¡:}-lns los ~rnplf?a'los \'L~ a Jl:an~:3, p' :'1111.2 ('(¡!I ~Io l'ai'~>('_~ lCilll Útll la 11·~()','n1'! CHIP, !utta de irn-
il se },:::,1 iHce de U~:~t ruauera fr:nt{~~. i i,~bi;'rtH: ~<.l\:(; ;:(,rq~( b:1 r('eOUOC'I;;r-, n~l:v(,l';.;[Jrnente la 
teng;; 1;;ii'~íiaEZ;\ ¡;¡1;~\l1l:l en u3tf~,lci.·'~ u:,te l·,:.: no 8,d)(~~J {-~Xt;~t,,)T~n;a ,1-' I~:')jltl'. h'll(1:i:> en glr.nJ, ... f-'~(':{l--l, habién .. 
caub'}¿:tl' Jos int::le;es nacionales (Pl\~, se Ls ll>t C>.:lJtj,:- d:::,sr3 rpa:tlL·:-:t,:~ .. ,:o YC'C(\,~; t~).nt.'J en 1,1 pl'pn~:l 
do; i, en la situúciou en que Jne eneuc!Jtrü dfj (\'-<t ,~' COfn'-) bn r'~ C·q)g,e~01 (1,;,~~" ü (~C ~,~ p()n~a Ctli1l1to 

vien¡lo !ll~¡: el E::-:ta¡Jo es cunstantf rn~nte vicl.trr¡H. <.lf-.~ áll1.cS rr rl}(>(lio (1, p~~p ;~~l'a7:>, l'..~"".l J(~s (lt·fT'{-tu<h.cinnc3 
robo~, e,~l_:tT'aLalll()s i di nla::i, Vüi a di~tar ei;i'~1 10i per (iU1,,' sHfrf~ ~i Tj'\i-,(~í" i r<U'('0d liGO f:St,t- l ?H'C,}'pcto r~ 
7er si CPf1[i,ll algun tanto tOllas estos frp.ulleR,» en ... ~aH)inarl0) ('11 pait,n, :1 C()lrejir C~~Q ,:u':J.o. 

1 bien, señor; pi el Gobifrno no tiena confÚn!Z;1, el'.i. Dcsdf~ flnc LIS dü·.,po-ic¡onel1 do 1-1. orltBnct~;Za vi· 
los etnplf'ado8 [:tÍblicos que despmpeñan roSOS I_}1.l(:,3fn:\ 'lPllte He} dan q los que d:~Y¡n~:ci~ln l(l,~ Cll11trab~IHlos 
euanclo ¡,U ,ldBI primorolial ea alminíc-tnu ¡ eUl1:'J,\, ' hiJ:O w,a "l1Qrl,~ rente rld ';::101' d" h \f];'¡cCl,le!la caída 
los Ínter"r::es cL-I l~statl(), p~uece (fle 10 rru:jor ia en con,i:~n) pI e-,':'túnp~o no es t~-lll gnI 1l 11r>, ce,nlO podrá 
separados dfl sus puestos i bns0fl r , cc,mo dí::;!), P:\I',j serlo (,n l,) EUCI'Aivo p,na Ílae"r ",te" deIluncio~, sí se 
reempLz;"du8, flOrnbrcs id6neos i lWIlBdo cr , c(,nCedA Ja toLdi,bd de Ci'B valoT. Así fS que estoi 

J~l proyecto, como Si) V", es un puco ,1el!carío. (lo !icl!cnlo con los que hc.n pn'~clü2.do e,,,te proyecto, 
Yo, lJor él ¡¡¡(¡mento, no me atrevo a pronunciar i le rl:l!é, P"I' tantiJ, n,i votn. 

me sobre él, i rogcria al S( nado que lo paBara a Pero ha b, ia dCcf'a!lo, ya (lve f'C hr, puesto mano a 
Comision para que se hiciera un estli'lio Illas deteni nue,tm OrdC'I'anza c]c Admmas en puntn tan capital, 
do i compht.,; pürqne en rea1jda'l, señor, dar al :Ic- que se hubiera hrci,o estew'¡va esta reforma a otros 
nunciur.te derecho a la totalidad del valor d(\l coreisn, puntos t~n capitaies como éste, si no de mayor im· 
me parece í'xcesivo. portanr.i8. 
I lTalvez podria adoptarse un término mp<1i<>; por Querria que todos aquellos artículos que se pro, 
ejemplo, podria darse al denunciante el cifJcuenta liueen en Chile i que se e~portan del esteIÍor, fueran 
por ciento del valor del comis. ,; pero darle toJn, me gravados con fortfRimos derechos de interna( ion para 
parece demasiado i no me resuelvo a votarl.) así dificultar su entraJa al pais e impedir que vengan a 
no mas. hacer competNlCifl, i ULa competfll'·ia rnillDBa, como 

Así es que rogaria al Senado qua pasara este pro- la que hacen actualmente a nuestras industrias, i 
yecto a la Comision reBpecliva para que diera un que clan por resultado la muerte de esas inclustrias" 
informe lo mas luminoso posible, lo suficiente p~ra o por lo méno~, la vi,Ja anémica que ellas llevan. 
ilustrarnos sobre esta cue8tion i que podamos resol- En realidad, spñor, es sCIlHible ver que nos vengan 
verla de una manera acertada i cmveniente. del estranjero artículos que pueden producirse aquí 

El señor BCtY'Y'oS Luco (PreFidente).-En dis. i de calidad tan buena o mejor que los importados, 
::usion la indicacion del señor Senador de Cautin. debido a las facilidades que les otorga la Ordenanza 

iAlgun señor t5enador hace uso de la palabra7 i tarifas de aduanas para su introduccion; facilidades 
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que van directamente en perjuicio de las industrias 
nacÍon ales. 

Para las personas interesadas en el adelanto i 
prosperidad de nuestro pais, causa verdadelo sonrojo 
ver que hasta los mangos de escobas, que pueden 
trabajarse peIfectamente en Chile, vengan de fuera 
a hacer competencia a los il1Llustriales chilenos de 
ese moclestisimo articulo. 

Abora, señor, si tratamos de favorecer nuestras 
industrias, si estamos con vencidos de la necesidad 
de que existan industrias en nuestro pais il:ón;o ~on
tim18mos manteniendo tal estado de cosas? ¿cómo no 
se reforma esta eit'lacion~ i';6mo no se gl'avan con 
fuertes derechos esos articulo,,? 

Todae las naciones del mundo favorecen sus in
d'-,stria~, !¡¡,! amparan por todos los medios posibles. 
Pérc, ~f;,d, en nombre de cierta doctrina-que tendra 
tod¡; !d importancia te6rica que se quiera, pero que, 
en lo,] paises nuevos, no puede producir resultados 
favorables-no se proteje ni en nada se fuvorece a 
las ir.dustrias nacionales. 

Raí en Chile muchas personas apasionadas por 
esa doctrina, que son libre-cambiBtas, i qnc no qu.· 
rri'~ll ir en contra de ella, aunque nos precipite a 
nueiltra mas completa ruina, 

resto esplica el por qué nuestra Ordenanza de 
Aduanas ha permanecido intacta durante tanto tiem 
po, Raee dieziocho años que L u ba sido alterada ni 
molirlcJda en lo mas mínimo; es ésta la primera 
reforma que en ella trata de introdncirse. 

Entielldo, señor, que desde 1878, en que se dict6, 
no S3 ha dado lei alguna que establezca reformas que 
vengm a impedir la ruina completa de nuestras in
dustrias. 

Tolas las naciones de Europa gnvan con fuerteS 
derechos aquellos articulos que tienden a hacer com
petencia a sus propias induRtriasj i cuando no los 
gravan de esta manera, favorecen sus industrias por 
medio de subvenciones. 

Entre tanto, nosotros no solo no subvencion:ml(Js 
ninguna industria, sino que, léjos de subvencionarlas, 
las gravamos con contribuciones de patentes u otras. 

Cuando se discutian los presupuestos para el año 
1895, me parece-ú mi memoria no me engaña
que el honorable Senador por Ooncepeion, señor 
Zañartu, propuso se consultara en ellos la cantidad 
de seiscientos mil pesos para subvencionar a las in
dustrias nacionales. Se dijo entónees que, [lUll cuando 
aquelia indicacion era mui justa i atendiblE', dadas 
las circunstancias angustiosas del Erario nacional, no 
era posible que el Senado le presta~a su aprobacion 
i que se procuraría favorecer a las industrias en otra 
forma. 

Pues bien, señor, si no podemos seguir este ca
mino, porque nuestra situacion económica no nos 
permite hacerlo, si no poJemos favorecer a nuestras 
industrias por medio de subvenciones, ¿por qué no 
tomaríamos este otro procedimiento, el de gravar con 
fuertes derechos todos aquellos artículo% importados 
del estranjero que vienen a matarlas o, por lo ménos, 
a hacer que lleven la vida de languidez i postracion 
que hoi soportan? 

De esta suerte obtendríamos que las industrias 
establecidas en el país pudieran exi$tir, i que acaba 
l'iamos con la plaga de la empleomaníaj porque en 

en Ohile no vive la jente sino de la agricultura, de 
las minas i de los empleos públicos, desde que no 
hai indnstriaG en que ejercitar la activida! individual, 
ni en qué ganarse ia vida. 

Tan cierí,o es ésto, tan seg1ll'O esLoi de que favore
ceríamos inmensamente las industlÍas 113cional"s grao 
vando los articulos similares que se introdujerun en 
el pais, que ¡cosa cmiosll! la industria cervecera, solo 
debido a ulla feliz equivocacíon, lleva Ll vida pr6s. 
pera a que h,)i alcanza: habiéndose querido g(l'ilVar 
con dos centavos únicamente cada litro de eerveza 
estranjera que se internase, por un error de copia se 
estableció que el gravamen fuera de doce centavos 
por cada litro. Gracias a este error gozan húi las 
fabricas nacionales de CGrveza la vida pr6spera, que 
no tiene otra industria ulgun:.t en el país. 

Si este ejemplo nos está manifesthndo que pode
mos dar vida a nuestras inrluHtl'ins gravando todos 
aquellos articulas q'l@ se íntrocluzéau i que pueden 
producirse en Chile ¿por qué no IlOS apl'ovr)dwriamos 
de él1 ¿por qué no gravaríamos eSlIs al'tú'ul fJs1 ¡~Ol 
qué no modificaríamos en este sentillo nuestra tarifa 
aduanera~ 

Por eso es qne aprovecho la oportunidad, de estar 
discutiéndoEe una modificacíon d;; h OnlenalJZa de 
Adllnnns, para manifestar este c1ei'eo, pua hacer 
esta indicacion al señor Ministro de Hacienda. Ojalá 
Sn Señodi\ se preocupe de hacer un estudio sobre 
tan importante materia. 

Querría qne dejáramos a un laelo esa bella teoría 
del libre-cam bío, que ha traído al pais al estado en 
que hoi se rncuentra, teoría que es un" f'specie de 
planta éx6ticil que no puede prender entre nosotros, 
porque las condiciones actuahs de nuestro aire, 
I111¡;st.ra luz i nu~strf) suelo no S~ lo permit.~l, 

NOljotr\)o; necesitamos dar aliento i vida a nuestras 
industrias, i para ello necesitamos tambien abandonar 
la doctrina del libre-cambio. 

Así es que, sin oponerme al proyecto en discusion, 
sino qne, por el contrario, anticipando que le daré 
mi vot.o con el mayor gusto, porque vielw a salvar 
una dificultad mui cQneiclerablf', evitando los fraudes 
ef8ctuados por medio del contrabando, manifiesto 
este desl'o, lanzo esta idea para que el señor l\linis
tro, si le atribuye la importancia que yo le doi, la 
estudie i pueda, en consecuencia, proponer algunas 
modificaciones en nuestra Ordenanza de Aduanas. 

El señor lJiiel's Cox,-Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor Barl'os Luco (PI'8sidente).-Tiene 
la palabra el señor Senador. 

El señor JJl:iel's Cox.-El señor Senador, segun 
parece, no tiene conocimiento de que) hace algunos 
mese?, este punto relativo a la modificacion de las 
tarifas arluaneras está en estudio i que se trata de 
reformar esas tarifas en el sentido de prestar mayor 
proteccion a la industria N aciona!. 

La Sociedad de Agricultura, de la cual tengo la 
honra de formar parte, i las de mineria, fomento 
fa bril, a las que se consult6 a este respecto, han 
hecho presente al Gobierno la necesidad de acometer 
cuanto ántes esa reforma. El informe elevado por 
estas corporaciones al Ejecutivo ha sido trascrito 
por éste al señor Superintendente de Aduanas, en 
poder del cual se encuentra actualmente. 
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Este informe, en cuy,¡ redaccion Ilb he h"cho un 

honor en cooperar! e~~pre8a la convenieneia ,:je qnr~ 

se prollln~van relaciones célmercüle.'] C'ill 102 den;a'; 

paises del contiaent.c eUll-americano. Esta rnrt¡.~} d.=-d 

docunlBnt') a que llle re{i.f~r(), ha c01'rltl) a Tui 

L't re:ativa a l'91acirH!ios comerciale" con le" 

paises dtll glob,), h t si,lo abril da otl'as pccrSínclit 

respetabl€s i competentes. 

El plnSC1tl1ient" dQminaarA en 'este inf'lt'Ill', t:r,nJe 

a mo'iifi ~al' las dis]JOSlCiou;js a;¡Llan'~l'r1q h~t';ada~ en pj 

libre-cambio i que hau sido illj'lri,las en lHle,t;;¡, 

lejislacioIl, merced a esa especie de instinto de li 

bre-cDlllhisbs q;le toc1'lS ten~mo'. 
El s2fí"r Ross.-Creo, señor Pl'esi,lente,'que h 

discusion qlB estamos (Jseuchando se halla fu:cm de 

la cue"t.ion en debate. Entiendo que el proy,"cto q1le 

ocupa le\ órden del dia en la pre~e)) te ses ion es el 

que Pi' refiere a causas de comisos i p(ma" al contra

bando. 
El señor BarJ'08 Lueo (PrGsidentr),--Consi

dero, s~f¡or Senu(lor, que ilaillf\r estrict'l'nenb a la 

cuestion a los señores S-madol'es haria poru"I' m:\8 

tiempo u"l que pUP'(l(J emplearse] en U11a discusion 

llevada con toda la fran'lueza que el propio critelio 

acomeje a los oradore~. Por esu, ~ig\li()ndo en ést.o la 

práctica (}11") he visto aplicar do tiGmpo alras, h" 

prometido qUfl se dé al debate toda la amplitud qu,! 

se estime conveniente. 

El 6eñe,r Bctl¡naccrlct.-Como pstamos ()~\1pán 

donos .le refurma8 adaalloras, creo que no esLán fUll 

ra de cflmino las ohservaciones hechas por los sañ,)

res Senado,es ue Curicó i de Valdivia. 

Ademas, corno ,¡ice el serlor Prcúdente, convisne 

dar a estos debatps la mayor amDhínd ])osihl.o. 

El ~eñor Bliet'S Cox.-El llflnorable Sella,loT 

de Curicó, señúr Laz~ano, aprovechando la oportu

nidad de tratarse (le refurma de la Ordenanz,¡ de 

Aduanas, ha recomendado al señor Ministro de Ha

cienda la ¡uea de hacer estensi va esta reforma a laq 

tarifas aduaneras, i agrcgliba Su Señoría que al ha

cerlo S') po:lria recargar los derechos de internacion 

de los artefactos que pudi"'''H1 hacer competencia 

ruinosil a lo'l productos de muestra industria na 

cional. Yo, pD~ mi p~rtp, rb,,~ién(lome a la insi

nuacion del hO~lOrable señor Setc.dor, ffiB he limitarlo 

a poner en su conocimiento que la i,lea in,inuHda 

por Su Señoría estab3 actualmente en estudio; q~le 

las soeiedarles de Agricultura, Minería i Fomento 

Fabril habian presentido un informe en este sentidc 

al Gobierno, etc., etc. 

N o ho querido tomar parte en la discusion del 

proyecto en debatej únicamente he deseado decir 

algunas palabras respecto de las ideas manifestadas 

por el honorable Senador de Ouricó. 

El señor Lft~Cftno.-Pido la tJalabra, señor 

Presidente. 
El señor~Bftrros Luco (Presidente).-Tiene 

la palabra Su Señoría. 

El señor LftzcftnO,-Agr:it,lezco los Jatos que 

ha tenido a bien proporcionarme el honorable Sena

dor de Valdi via. Ellos me hacen cJmprender que 

los desc()s que he manifestado respecto de la necesi 

dad que existe de pro tejer las industrias establecidas 

en el pais, podrán verse realiz:dos en un pelÍodo 

mas o mél10s próximo. 

RespJ~to éL la ob,c;'vrlcioll hecha por el hom rabIe 

SellG,lol' de CU'l'limll', Señor R'lSS, debo decir que 

h,:~ c()nsiJera~lo) i c,)n~:iderc, haber ostaJo dentro de 

mi lDas pelf3ct') d,lrecho ~nra tratar c!JI a,'llnr,O qne 

he H'colllcndrdo a h I:G!lsicl"racioll del s(:50r J\Iillistl'O 

de I-Ia,ciendn) a propl')' iv) ¡lel pl'oyc<c!;n 80b1'o causas 

lle conli30s que .so r;nen:;ntt'.:t (-Hl (lel)ate. 

iDa qué trata e~t8 proY8 r;tcJ? De) rd'll'maS de la 

()I'lIm.1[tnz¿t a,:~ A tlnanas. l)!lcs lJlen, ye) h~, t(~lliJo el 

honor del manif'"S~flr que votarla hVOJable'¡18nLe este 

proyecto, i a propó_,it,:; Ü(J él, he '1'(6 jo único 

que Ltmentaba era 'lile la l'efol'lm\ qnJ nI a lnc'2rse 

fllera tan l'cst:-injilh. 

iOree, entón"c" h C:lillara que me era o no per

nlitido, al diseutirse pn pl":)yü~~tll qU8, en rigor, no 

es sino un proyecto de I'éforraa de la O.ll,nallz,l de 

A,luan~s, ocuparme de un asunto ele la misllla llatu

ral,)za, con el pro)ó3ito LId ill.~ir: .. uar otra ref::r'Hlf! que 

tellf\ina a protfj~l' laR indu,strias w,ciowt!n,1 

A este l'cSP8C:t,) opino do mui diver"a mallera que 

el Ri\ñür Senu(lcr J!e Q,-;quirubo, i crco qno on 'iléZ de 

salinne del ten'0DÜ drj la dü..:r,usion, he e,sta\10 8n mi 

derecho pilra tnH:r nl dehat2 las ideas que h8 tenido 

la hClllra de re'.'llilHlJlé.Ltr al e~tuJ¡o c1ellruIl(Jl'D.ble Mi

nistro de H,l,:i~n,k 
El señor Pé¡'13i': ele Arce (Milli,;!,¡o del I1acien

da).--Pizlu la p~lub¡,\, serl0r PresiueHte. 

El señor Rape'os Luco .(Pres_uc3ntt:).-Tiene 

la Dah bl'U Su ¡;;,~f¡nrú~. 

El StJÍlor Pére;;; de .L'lJ'cc (i\Iini,,~¡o de H:¡ciulC 

,b).--Pre~c¡ll(liHl:Ío del Illci,!.mte snsuitado por el 

honorabL~ SeUadlll' ue Ouq'lirllb r
), creo f~~0 rni debsr 

ddr UIla contestallinll al señor Seua,lür d,! Cmicó 

a propósito ,le bi; \leseoA manifestados por SLl Señoría 

en el sentiilo de protl'jcn las industrias H:lcionales, 

gravanuo WH fnertes derechos la impnlti',cion de 

productos simi.lares a los que se producen (\ pueden 

producirse en el país. 

DJbo decir s<lbro este particular que el Gobierno 

concurre un eeta iden con los de"eos del señor Nena

dor de Curicó; i por lo qua a mi toca puedo decir 

que, descle que me hiCE) cargo del Jl,1:ini~.terio ele 

Hacienua, he tmtaclo de llevar a cabo esta medida, 

oue considero de ver latIera imp0l't,ancia para la ri-

queza i proqlerida<l del país. -

Como 10 ha di,;ho el honorable Ssnador de Yaldi· 

vis, el Gobierno ha oido a las soeie<larles de Agricul. 

tura, de Minería i de Fomento Filhril; i, en vista de

los informes de estas dos respetabIGs corporaciones 

so ha rGdaGtado un -proy(~cto de lei, cuyo prim ~ 

pliego ya ha sido dado a lil imprenta. Confío en que en 

quince o veinte dias ll1fhl podrá presentarse este pro· 

yecto a la Honorable Oámara de Diputados, que es, 

como el Senado lo sabe, la rama uel Oongreso en 

que debe tener olijen este negocio por tratarse de 

con tribuciulles, 

El señor GftnclaJ'iUfts.-Pido la palabra, se~ 

ñor Presidente. 
El señDr Barros Luco (Presidente).-Tiene 

la palabra el señor Senador. 

El señor Ganda1'illas.- No ha alcanzado ~ 

oir, señor Presidente, cuáles han sido las indicaciones 

que se han formulado acerca del proyecto en de' 

bate. 
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~Hai alguna indicacion que votar a UF5 (lel 1'\)
yecto J1l¡~!fJ()1 

Ei ",ilr,y Ba¡'}'os Luco (Pr€si'~Gilk).-.XiJ Le; 
llla,-~ ihdi<'a:_,j(:ll, sr ~í,,·l' Sen:J.< qno 1:1 a,j Ln;.c"ah l

,' 

Señ;ll' S w,Ll' ,le Gen,;n p;ú';\ '1'1¿ c,t" Fl'uy",~h ¡:;,¡2, 
Cc¡r;J!,-í·,~:;. 1 C',-'L10 é·<~t es UtL1 i;~\tiC~h~j<,:: ~¡", 

pl'~~;:', ó s ~;\r"~~l¡~,.'i\n(~~occ~t~, ~',~;'\,~l ,L1l'G;\;¡ 

di",,:;: r". 

1\ I i_' ll: i 1-': \ r~ J 

S2:1J.1(,: de::: C_.\l·l~:l 

Comiicl\. 

me d,·l p:'.,y; c~o :-'~ 
no'.; du~( , L"\!;] 
id2~,b ,LLl1 ~\1(1:, ~ 
l~s iJl'lu,~~ri(¡s .\\(~( 

, , 
·L,.l. 

( ~, 

11 ':~·ü'.Jr a({:l{:,"t;~llt{ft·,'.--C\r:. (;1 l;~; J.¡'::,~ 
,scí'L>~' p;,¡ [~i ](:"t·'·, e ~ú·~. 

11 Pi!,,] it ') l~cl pi f,~~ lL:l)at(~, 113 1, PU:'\?, 

idhvc '<\1\\ n;l,h en ¡as ob"ervaciones que qu"ria 
btd.'n;- p'í~Csellt~: (;1 SCi.a!lo. 

Q:¡, 'l', y.l", ('fh',:,',:il,) q\Hl la COl1li,ir~n propuso 
" .s r:, .Hl;'.]c,rnr 1·\3 C()nítl\~l\:llf;S de 

1'" {21:'lk~nd(;nf~Ü' i estiLuu.Lll1o~) do 
:' .. ~.\ ~j:i¡l1iéljtO tle I3U." \~i~b~·n:~. 

Ui.U ,12 \',-('.~ \!{ Y : h'j ltj ;}l~ la R':i::·i.b;~~~l,.no 
11:1 ~'~~J ~i,L: C'z I f 'l· e· 11 D.I s;::' p \."~'g:lld; 1 la 
¡ r:1!_"J~ ,_~~ q:.,l l~c~ 2}'_C{_:b~~\:O lliHUh:-d' (~::(t,; otro 
\~< ') C' l:~¡ l :.~> "~" 'i él) ~Á tln eL) rLT ,~i (fl.~~~:ien. 

o ,'¡ 1 e:. El y' r 1. bd~LU~0 e', ;;i?!il' Jon 
l_) , lJll ,tó, 1::8 t:(~l; 10 {L,; hasta 

,,·_;::.í no 11:, PU':llt' J (,l:U'Lels P • 

~)'i'\"¡:, ,c,,:~c~ (Pí~ r;'~(l f:u. \~Lb~~~e 
11 qn,; tIenda J l!npe<llr e ': uj~:~:¡ 11; 1~1. 

1 q. 

; ;. 

,.l( 

C"?'l~' ~:l ~/,~·(;'l:i't.:~:l~{: 
q'~e 132 iJltl''IL1:1cen al 

i": ) (" L..;i jU;'.'Li) no :-:un ~'~·.:5 (11l0 

rCLi:J CG.uut.i: 81 (JU8 :3;1[1 ~n 10.:3 

llor IlI¡},": ;.Ct;'s;', lL!;( u."r~vl,',il i1 pr· .. viu l.l,;:';t :_i1,:>J; ·;·j'<'1-'1'-1", COILU1L1, e:,t,) p~(}yecto 
:Jroyecb-: p~3'2 [¡" Cl.Dl.Liün. :'l>':'~ fi'ap lü1':'liL\s (In (q!itrp 

F~";; D':).(; {~t~;:t~ril' }.¿i' 1i :~~: l~lU" 
l~«~l :éli\L:so R e t,~ i l'l:p:l;j'je,n, he cr·:, \,;;) {J¡ J. 

1T . j ''\ ' i ' ,h', ';:-.. ~ e; l.) !'l , j ,i c·- 1:0 1,1':; (iUO r, cihilia p(,r COll-
señ(ll' l\Iini:::Llo lit: _lr-~~Ltl..~;a qntj ~L~ ~,')i.,iíU',1¡.lJ0.1(l r'. ? ¡" 

. ," , "~no t..l Lt ~ Ile unpCl'",GCIOll. _',1 ployecto acel¡b¡b:l, Pt.,í' CU;-JliVJ e;,~te P!'I,Y,'I t,,) .h:\l';]~l. tJ:lil l.:) "':", 
, '1., . 1 t,,;)'·'-c·~ .'1" 'i,~{l ,.:.~ 1l!:.\ f:rl e,,'te :8i:lillp. onjen <.::11 el b('Y!'J Ite UJ~d UU:U¡:-;l{J;l lui>'1t:'l, j¿~ CUL .. i u ' 

C ' < ""'. 1 . l' 1 e ::~~í) ~i\-' ¡: e,L,'·, !: ¿~ :,U t,r'ita ún~(~(jnlel¡te .-L~ 0011-
pr()¡,¡u~;Cl a la 1:l111ititl lj¡-J L;I.í,')i¡tL:\_ \)::", di~n,l:~ Íl,t ~>l~l'" 

1 ., 1,:" L<~ ,'(: C()~: ltC:J fn la Í:i:JpIJ!-taej(}ll de ¡ner .... 
aprob~~( :', 1\ r nl;;'lH~r:t qUi~ t:~tt~ I)i(Jy,~'ctcl, ¡,(lel"io t-'l! 

([1: l nl \ [1) ::, C" '~_l1',: {)S cGn,S~deJ8.cinn <ii(,_.rU~l de 
un;l C~'lnld,)n llllt,ta , lJO;-:: l!f-'ga ~ih"lJ. d..: la l\i.iUéU'd tk - " 

~ '. ,,': t- ):.lÁ'!~: e:l C:j, , t" " o;' la, COllli~íun la que.se rtdia ... Diputados c(,nlU Cúmara (10 (111J\~n. 
te g L:d éi~"\~:t.!,;h;l·J·~,-I,~ (;1 ::l (?,:-.;purrJcÍl·n. 

1, a eEdc l'r-E-1P('c.t 0 , dl.~b0 h:1.(,f";¡' pn=;sente [11 hO~lní:~h:¡' E t.-,; ] Z n) a 111: .i',"~~ jLFi'itl,-",:t l)ldJatl~ente la in. 
señor ~rilJi:~tro ql¡!' f-.sa ¡ \)r:1:~i(¡n rnj:~tt:, pn(~(~l de .~' 'A,'¡.,n D .. :' S,:,n.;.,~,-;l" (L; C:.u:jn !J(~la 'lU(~ este 
estut1iar la r(lorg~·,niz:l('ion d(-~ Jc,s .servicin.3 r'Úb:ie,"'. 1"1"( ,0 l-'n:·:f~ a ¡ '., lll;:;i()r, i le dale lni voto. 
pre sentó fll)t'o~~00to au.o eRtá fn f1t:bdtO er,); i3!ltprio' -;Ii,\ -1'r ('>' 1 ) \. 

, ' {"Ji' jj(( J'1'tJi~ .1.AtCO 1: re8¡l ente. -!tl,lgun 
rl'da(lo otr",Q ¡¡;p(l¡'dr$'qlw lwn p,id" IJrc)¡':ue,t;¡i, i 'll"() 1 1 1 o L~ - '-"'-' " - • ...:. '-' Ü}'S~_:!;-~,!Ci'i:;':P';1: arde apaaJl'::H 

bada, por el CO!1gl'é,,;n, (i'H~ fOIl hni ]"yc; ,le J:.. R"~ Íl- (ji u'v ) " ,-e r ~; "uallor desea ¡;Sr,r tIc la palabra~ 
blica i que no han dado los resultados que i'e (8]'C- {'¡,:rit,lo el 1,,1 a(('. 

rab;m de ella~. En vut:iCi,;, i. 
A,I, ll"r ejpmpl0, <10fop11E'S d'3 e-bo p'" y,·(·t n, sr- E~ll¡(J lH.i ¡"':OIlV' ni':f1te, daré por aprobado el pro. 

prOD\1~O (,1 que hui e~ 1::i, l)or la Cllf;.l Re gr;ltlji~'a a l:);~ 'yt'cL.¡ l'11 j(;:,CJ;ll. 

em,;'léCl']"s <le a,Juan:1s eo; fl y,intieinc
c

() T)Or c:pn~() \ . 1 
t I .'l"o]¡;¡,]o l'Í p1":;"; :é" en Jenere . 

del eXC\'dcllte sohre la calltidrd ca\cnle, .. }a como ¡.ro y J. a yo~0l',)' ];; illii",JC,:on del sf:ñor Senador de 
dueto ordinnrio (le ellas. . C,wt'n "ala <'jr:,' ,d ¡¡."'iedo pase a Comi,jon. 

El sf'ñnr P(we,-,; de A ?',?e (!.fínistro de Haci, n El ,SG~;(l;' 31 ler.'!' (;{);K; (al vufw).-Sí, por las 
da).-¡~r'i nÜllllítc n1,a irJLPITUpciofl el :;(·fíot' S,'nv1o)'! oh",,¡ VaCiCEGS ll)hLif(:.'L,,!¡¡S por ei Señor Sdl::.uor de 

El señ',r Gantlarillas.-Con runcho gusto, lIhn:". 
señor ::\lini~tr(l. Voia.la la i}¡(i:~,1tif}n dr.z seí'io}' Balmaceda, filé 

El señor Pél'e~ de Al'ce (lIIil\i3tro Jé; ILtci;·n- Clj,)','(mr!,/ 7H,1' 1/7lanimí?,td ele trece votoa. 
da ).-Iba a }¡"CPI proi3ente a SIl Señ')!Ía qll0 el pw- El '-cfíor .Barro.'! Luco (Pl'e,identr). -Conti
yecto que está en discusion no h:l 8Í<10 pl'Upucsto eDil núa en el 6r.1m do la ta\¡!,\ el proyecto relativo a la 
anterioridad al que Su SE'ñoría se ha reférirl.'. ,i:;Ci rc,:ollptl'\!cci'JII ,Jp¡ fllpre'! Papudo en Valparaiso. 
que ámbos fueron redadadGs en la mii'Ina époc ll • El S,'llor Secreta1'io.-EI pruyecto remitido 

Queria 8gregar tambirn que yo 110 me he opue,'tCi por la H>lCi0l8 blp C¡\'nc fa de Diputados dice así: 
11 la indícaeion del s¡ñor Swador de Cautin paia «Se decla,an de utili1aJ pública los terrenos de la 
que '"ste proyecto pase a Comision, Al hacer presente pobLciun dd R"(',í((l, pncrto de Valparaiso, que se 
a la Cámara que él ha tenido orljen en una Comi,i()IJ necesitaren pUI'C1 J,¡ ri'ríJlJ~.truccion del fuerte Papudn, 
mista de Stmac10res i Diputados, falo quise r' frBecar comprendido, enhe Vulparaiso i Viña del J\hr. 
los recuerdos del H9norable Senado a este resr,ecto. L3 espropiaeion i pngo se hará en conforlllidarl 

Pero no ha sitIo mi ánimo, vuelvo a repetirl¿, opo- con las prescripciones tie la lei de 18 de junio de 
nermB a la proposicion de que este proyecto pase a 1857.}) 
Comiüon. Este proyecto es el mismo que se contenia en el 

El señOI Gmularillas.-Celebro la rectifica siguiente ml"nsaje de S. E. el Presidente de la Repú
cion del señor Ministro, sin embargo de que ella no blica: 
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<{Oonciudadanos del Senado i de la Cámara. 

de Diputadcs: 

En él pL-m de defensa del puerto de Valpara;so 
figura C(,1110 punto importante el fuerte que Jebe 
constm:r,33 en reemplazo Jel antiguo fuerte P"pudo, 
comp18tammte destruido por la línea del fenocarril. 

El do terreno q,1(l posee aun el F¡s~o es 
insig:li pOi' los deSl1lOnt"'i que se h?n hecho en 
la 1)111i ~ (L~,~ f,-~t l'ocaró " i 80 di21U1nuirá to!.Lr\'ía cc:n 
el ~'\:J~; é() púLlic'l que s~ p:c¡¡sa~ hacer pOl' el pi6 de 
lOA corr,,:; dltw V¡llpal'lllSJ 1 VIDa Jo! MRf. P"r eso 
3e hace indispensable adquirir el terreno anexo pero 
t8ncl:l{l:'2l.; ::, t1ivcrsos r'Iot/ietatíos de 11 Duova pobL:
cion d",l 1{ ·r~'¡·o) q118 ~,hí se está forrnundo. 8,3 Il0ce 
-:iÍta:l '.27; :00 rn·)tro,::; cua.~lrJ.~.1os, de 1(:·8 cunl~;s 2-1.,811 
ill~~tr(l:':; ¡JJ n~,j;:u(-:!h'o~ p3rtc-nccen a p[iltii.~llJf~,; C3j 103 

2,:l8S h':l~ 50 centímetr.!" C'ptán complcn,blos en 
1&8 ';:11:,'., i do h pClb1a:,;on eTI PI\,y(J~t(\. 

f:n L:.¿rr > ') ;18 lo espncE:t'J pl'npong':) a vue~,tra cl{;E
bCraclplJ, de ~¡clJerdo con el Oonspjo da E"taJ0, el 
3iguiBr:t,~ (J:.: l(·Í:;) 

~~t;'l~ N ¡r:iyQcto a qUiJ acaha ,le darse leetura. 
1··1 ~", r Ba)'ros Lneo (Presi1ent~).- Erl 

JiS0U~;G¡' jo3 1ic r n[ i parLículúr el articule) úníw del 
prúyecto. 

El .(é:i"r Ba;'ro.~Bor{fofío (::\Iini5tl'o de 
Gneni\ i J\Lll'in:i).-Pído la VIJ"bl'a, señor Pros:
lellt0. 

El ¡ :·iJr,;: Barros Luco (Presidente). - Ti,}llc 
la p,11a ora el Bf;ñor 1\Iinidro. 

El ~c:í;r BaJ'ros Bor(Jofío (\Iinistro de 
Guerr.: i i\Lrir,,;).-Dpsco ma'l;f~star al Honorable 
S3nauo hs eirCllllstancias qne han aconsejado la pre· 
.'lentaci('ll d,) cetc proyecto de lei. 

En d l;[an (te <bL,nsa del puerto de Valparaiso 
figura C');1;O principal i cnmo impr0RcÍndihle nece:,i
dad la ! e:!O!1Struc"i:m del fu~rtll Papldoj i, por esta 
razo~, hl ha da,lo ya c0mienzo a los trabajos pre,pa
ratorWR. 

Oomo el antigno fu~rte et1bba sitnado sobre el 
túnel (h li,s ;U"yo~, se ha hecho necesario retroceder 
su ubicflCion a fin de dar la soliclez requerida a los 
trabajo;; de /ortificadones qne van a emprenderso i 
que no p"JUIll ef;)ctuarse sobre un c'crro socavado en 
su base pOI' d túnel a que he h,'cho rdercncia. 
. Raí, Pu(~.s, queyerder este terreno ocupado primi

tlVame¡~te .1 ad~IUlI'ir otro contigl10, para lo que es 
necesarIO 1 uI'jcmte comprar algnn)s lotes pert,ene
cientes a p:nt;cul.lres, situados en la poblncion del 
Recren . D~'ntro de ello quedaria, por lo tanto, ubi
cado el nuevo fuerte que, con los otros dos que están 
en construeei')\l, constituirán la principal defensa del 
pUerto de Valparais). 

Como los planos están ya formados, se han co
menzad!', como ha dicho, a~gunos trabajos preparato, 
r;o~, como ser acopio de materiales i otros, en los 
terrenos que van a espropiarse i con el consentimien. 
to de ms dueños actuales. 

El señor 1U iers Cox.-Si el seiior Ministro me 
permitiera una interrupcion ... 

El señor Bar1'OS Borgofío (Ministro de 
Guerra i Marina).-Con mucho gusto, señor Senador, 

El señor Miers Cox.-~Podria el señor Minis
tro decirme si sabe cuáles son algunos de los princi-

I pales propietarios de los terrenos que se trata de 
adquiril? He oido decir, pero no sé si es efectivo, 
que la Oasa Rdfour Lyon i C. a ha comprado recien
temente una gran e~tension de terrenos en esa loca
liJa'l. 

El señor Ross.-Los terrenos adquiridod por 
I32.1four LFn i C.a est~i1 en el plano. 

El ,'flf¡"l' BaPl'os BOI'{flJfío (Ministro de Gue
rra i r.Iarinél)·-L" protliollad a que Su S.>ñoría se 
rc{lí,ro está siLu.1Ch en el p1c:n i mas hácia el :'\Iata
doroj al pG~() que los ~errenos qne se trata de espro
piar se hayan en el cerro i comienzan como de la 
puntilla. 

El srñur ][iC}'.<; C!)~1G-¿D3 manera que la Casa 
llalfour I.yon no tiene na,h que'haccr con cllo~~ 

El .3cñ'1l' I';(trJ'o.~ EOl'{fofío C\Iinis+.ro de 
Guerra i 1Lll i\El ).-Aboolut:\!l1ente mt'1ll, señor Se
na:10r. 

Por lo ¡Jemes, tcmóo qui a la mano el plano del 
nnevo fuer te i la n6míaa do los prc'pietarios de los 
ter"enos. 

m señiJr' GandarUlas.-Pido la palabra, se
ñor Presid(;nt~. 

EI8.·ñor Brtl'I'f)." Lnco (Presi(knte).-Tiene 
la.··'[jrtl,,,bra (\1 f~efíor Rt~llqJ(/J1. 

El séñor GnnrI(tl'ill((s.-Creo CjUCl seria con
venientp lli9 el srñ,r ::\Iíni;;t,ro nos c1ijAl'a cuál ei', 
mas o méno~, el C03t'l di] ee ta 8spropiacion, porq~e 
si, como tnl1o, es dema ci:1110 snb;d~, quizas habria 
otro me,li,) di3 f,lrtificar e',e puert() sm hacer un de· 
sem bolso bn consi,lera 11111. He oido que en la es
propiaeion 1ni compren.Jida, calles i plazas de la 
po)¡!aci,;n del I~f).::reo; i si es ::IsJ, la cspropiacion va a 
costar dernaj'lJ(), porqué) los propietarios lle esoS 
lCltes 110 qncr¡¡b enajenarlos por ~poco precio, desde 
que ocupan una po-icion tan hriilant".. . 

AdemaR, e~ Pé\bido qlHl cuanclo es el Fl,eo qUIen 
p~ga los t'_'rre,nos snb,'n inmoJi:ü::mente de valor, i 
no seria raro que el mf:tro que h01 puede va!:f .se
senta cent.avo~, alcanCé>, cuando ya la esproplacIOn 
esté dllcretad:', a sesenta pesos o mas. 

Seria, puc~, C:OllVe1li81tte saber cuánto van a im
portar, milS o ménoR, los veillticu~t:o mil me.tros que 
Van a espropi:HSe; i si el señor ?v~lIllstro tunera este 
dato le a:yradccpria qU!3 nos lo (hera a conocer. 

El sC'fior Bm'ros B01Y'OUO (Ministro de 
Guerra i Mrina).-Pí lo la pal~bra, señor Presi,lente • 

El señor JJa¡'l'OS Luco (Presidente).-Tiene 
la palabra el wñor Ministro. 

El sruor Bm'ros BOl'gofío (Hinistro de 
Gnerra i ~Iarina ).-Voi a contestar inme(liatament~ 
a Su Señoría. 1<;1 Gobierno ha hecho jestiones priva~ 
das para couocer mas o mén03 el precio que pedian 
los propietarios dEl esos terrenos; pero COlltO resultara 
ese precio demasiado subido, no se lleg6 a arreglo 
alguno con los propietarios. De manera qUf', su~pen
diendo esas j~stione" el Gohierno ha resuelto celllrsp, 
una vez decretadas las e.owopiacione~, a la lei que las 
regla i pagar en conformidad a ella el prec!o que ~e
terminen 108 peritos que se nombren, precIO que, lll
dur1ablemente, no será otro que el que realmente 
tengan los terrenos espl'opiados. 

Por lo que hace a las. ca!les i plazas q~e se c0.;n
prenderian en h esproplaclOn, debo aecll' al senor 
Senador que ello no es otra cosa que una plazoleta, 
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que habia frente al antiguo fuorte, i dos calles ue 
poca importancia que allí deBembocan. E,to es lo 
'Único a que se refiere el mensaje. 

Hespecto del valor que tengan esos terrenos se me 
ha dicho que se han hecho traderencias a razon de 
tres pesos metro; pero e2te precio me pHece dema
siado subido. Una vez hecha la tasacion por peritos, 
es indudable que arrojará un precio menor, pero aun 
en el supuesto de que aquel valc.r quedara a firme, 
tendríamos que los veinticuatro mil metros que se 
necesitan importaJian de setenta a setenta i cinco mil 
pesos. 

Creo que esta cantidad será suficiente, i aun tal vez 
sobr¡uá, para la adquisicion de los terrenos de parti
culares. 

Pero, en fin, serian en todo caso los peritos los 
que vmc1rian a fijar en definitiva el valor de esos 
loteo. 

Si el señor Sonador de Maule <lcseara mas datos, 
ll"!lcde Su Señoría consultar el plallo de la localidad 
en q ne están señalados los di vereos lotes, con los 
nombles de sus dueños, i las calles i plazoletas que 
se hace necesario espropiar. 

El señor Gandarillas.-No necesito mas, 
Señéll' l\Luistro. Veo, por la esposicion de Su Señoría, 
que la cantidad que habria que invertir pasaria de 
setenta mil pesos, cantidad que considero demasiatlo 
subida para pagar terrenos de la condicion de los 
que se trata i que va a hacer demasiado costosa la 
reconstruccion de ese fuerte. 

Sobre todo es necesario tener presente una consi· 
deracío!:' mui gmve i es que para reconstruir este 
fuerte no se necesitan dichos terrenos i puede recona 
truirs8 donde está. 

El ,,:ñol' Barros Boruoño (Ministro de Gue 
na i Marina).-No se podria, señcl' Sellador. 

i1\Ie pormite Su Señorú11 
~. ~e~o! Gan<,lari~las.-Si me permite el 

Sénor lllllllstro, VOl a deCIrle cómo entiendo que ese 
fuerte puede reconstruirse sin necesidad de esos terreo 
nos i la razon que tengo para creerlo así. 

Se dice que el fuerte Paplldo deberia ocupar 
pa le del ce:ro donde se en~uentra un binel, i que 
como este tune! puede hundIrse, hai necesidad de 
l'8t1'O;;81er la ubicacion del fuute i tomar otros 
terrenos situados a la espalda dA la antjaua ubica 
cion. Pero como bien podria rellenarse el túnel de 
los Mayos, que ahora es inútil i para nada sirve, 
resulta que el fuerte puede reconstruirse sobre el 
misn;-o túnel sin temor ninguno; i entónces lo que 
habna que considerar es lo siguiente: si ee mas bara. 
to rellenar el túnel que espropÍJ.r lotes de terrenos, 
calles i plazoletas. 

Veo que esto último va a costar mui caro, 
Cree que vale la pena de estudiar el asunto, i por 

eso lll.e parece que, acep~and~ el proyecto en jeneral, 
~eb.erra. pasarse a ComlslOn; 1, en consecuencia, hago 
mdlCaclOn en este sentido. 

~l señ~r Bm'r.0s B01'{IOño (Ministro de Gue 
na 1 M~rrna).-PIdo la palabra, señor Presidente. 

El senor Barros Luco (Presidente).-.Tiene 
la paiabra el señor Ministro. 

~l señ~r Ba't'ro.~ B01'U01io (Ministro de Gue
rra 1 Manna).-Mal1lfesté, la primera vez que usé 
de la palabra, que no era posible reconstruir el fuerte 

P'lpudo en el mismo sitio que ocupaba ántes, por 
hallarse é:3te ~obre el túnel de los Mayos. La Direc
cion de Fortificaciones ha considerarlo qU(l esto es 
imposible, porque no pueden construirse cimientos 
sólidoe, que resistan la pre·sion de c8ñones de grueso 
calibre, sobre un cerro socaval0 por su base. No 
bastaría rellenar el túnel, porque con ello no se con
seguiría dar al cerro la consistencia necesaria para 
soportar la fuer~e presion que tendria que cargar 
subTe él. 

N o sicndo posible, pues, reconstruir el fuerte en 
el mismo punto que ántes ocupaba, el Gobierno ha 
acudido al único medio que hai para hacerlo, o sea 
a la espropiacion de los terrAnos ac1yacen te;~, ya que 
no seria aceptable abandonar la idea de reconstruir 
un fuerte tan indispensable para h defensa del 
puerto de Valparaiso. 

Si el Senado cree conveniente enviar el proyecto 
a Conüsion, yo debo hacer presente que hai urjencia 
en dsspacl1ar este asunto, ya que se ha pu"sto mano 
en (:stos t.rabajos qut', como acabo de decirlo, se COll

sidlHan necesarios para la defensa de Valp:uaiso. 
Lo que ha hecho el Gobierno es aceptar lo;, infor

mes d,] las cümisiones té:nicas a que se ha sometido 
el informe dd caso. 

El Eeñ::lr Bahnacetla.-Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor Barros Luco (Presidenté),--Tiene 
la palabra Su SeñolÍ:¡. 

El señor I~all1~aced(t.-Las mismas observa
ciones hechas por el señor l\Iir;istro me indncen a 
Cfeer que es conveniente que este proyecto pase a 
Comisiono 

Dice Su Señoría que no puede reconstruirse el 
fuerte en el sitio antigul) porque no es posible cimen
tado bien en un cerro socavado por un túnel. 1 bien, 
digo yo, si el cerro es suficientemente alto ¡,por qué 
no pueden hacerse los trabajos necesarios para cons
truir el fuerte con buenas fundaciones? 1 si el cerro 
no tiene mucha altura iPor qué no se hacen los 
cimientos del fuerte desde la misma parte baja del 
túneH Así se evitarian las espropiaciones, que cues
tan siempre mucho dinero. 

Conviene, por consiguiente, pasar el proyecto a 
Comision para que sea bien estudiado i dlOrral', Ü 
es posible, un gasto crecído i talvez sin objeto. 

En cuanto a la urjencia de despachar este negocio, 
nce parece que la ComiBion, animada de espíritu 
patriótico i atendiendo la recomendacion del señor 
Ministro, no necesita mas de dos o tres días para 
emitif su informe; i creo que la urjencia no es tan 
grande que un retardo de unas cuantas horas haga 
peligrar la seguridad del puerto de Valparaiso. 

Por otra parte, deba ser mas satisfactorio para el 
señor Ministro proporcionar a la Comision todos los 
antecedentes que ella estime necesarios para que el 
Senado pueda resolver este asunto con todo acierto. 

El señor Barros Luco (Presidente)·-iAlgun 
señor Senador desea usar de la palabra? 

O frezco la palabra a los señores Senadores_ 
En votacion. 
Si no hai inconveniente, daré por aprobado en 

jeneral el proyecto i se votará la indicacion para que 
pase a Comisiono 
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Aprohado el proyecto. 
V" a votarse la indicacion par,t que este proyecto 

pase a Comieion. 

T'otu.clct este, indiaacíon, fu/; aprobada 11cí' eloce 
votos contm uno. 

El señor Bm'1'OS Lu,co (Pmsiaente).-Levan
taremos la ~eBion ...... 

El señor Barros B01'{jofio (Ministro de 
Gusrm i 1Iü·irw).-Antes pochia kmhien acordarse 
pasar a Uomision el proyecto sohre espropiacion de 
la isl., dEl la Qniriqllino., proy~cto de bastante impor
tancia pilm la uefensa üe Talcahuano. 

El señor Bahnaceda.-Se ebria pcr aprubado 
en jf'noral el proy2do ...... 

El señ'f Ban'08 Lnco (Pfe.~iJente ).-Sll daría 

por aprobado en jeup-ro.l i se pasaría a la Cocnision 
de Guerra i l\farina, como los dos anteriores. 

'. El señor Gand.a,l'lllas.-Con mi voto en 
eontra, porque no conozco el proyeeto. 

El sl,ñor Barros BOl'[jofío (?lIhistro de 
Guerra i l\Lni1l8 ).-Qne pase 0ntónees a G,'mision 
sin aproharlo ,",tl ji'.llCraJ. 

El señor BfÜ'I'08 Luco (Pres:dcnte).-Si le 
pareee al Senallo, pasará el pi" yecto a Comisi)n sin 
aprobado en j,meml. 

Así se hará, 
83 lflvfmta la S(JÚ0l1 • 

Se leo'anfó let s~si(;n. 

EDUARDO L. HE~frEL, 
J efe de la R :daccioll • 

.--.-> ." r !SI. 


